

Hoja Oficial del Lunes

EDITADA POR LA ASOCIACION DE LA PRENSA

Año VII.—Número 284.—Apartado 775
PRECIO: 15 CENTIMOS

Madrid, 20 de abril de 1936

Red. y Admón.: Palacio de la Prensa,
Plaza del Callao, 4. — Teléfono 26450.

DICE EL MINISTRO DE INSTRUCCION PUBLICA...

“La República será incommovible y fecunda por la cantidad y calidad de las escuelas que cree”

“Es preciso que en la Universidad—dice don Marcelino Domingo—se pueda estudiar, aprender y enseñar en paz”

“EL TALENTO NO HACE DE LA UNIVERSIDAD UN CAMPO DE BATALLA, SINO UN ALTAR”



Don Marcelino Domingo, ministro de Instrucción Pública, maestro en el sentido puramente académico y en el más amplio y noble sentido. Si hubiera que nominar al hombre que consagró su vida al ideal republicano habría que coincidir en Marcelino Domingo. En la escuela, durante su juventud; en los Centros políticos, en los periódicos republicanos, en los prosencios de los teatros, en medio de la calle, muchas

veces su palabra avivó en las almas faltas de ideales políticos el sentido de un nuevo régimen más justo por más humano. Al servicio de la República, Marcelino Domingo puso inteligencia y corazón, talento y emoción, cultura y sentimiento. Destacado entre los hombres republicanos, obtuvo la representación parlamentaria y convirtió el Parlamento en resonador más amplio de sus fervores republicanos.

Llegó a ser, al lado de las figuras más nobles y más inteligentes del movimiento republicano, el que estaba más en el corazón del pueblo. Marcelino Domingo forjó su conducta en la fragua de su espíritu, encendido de justicia, sobre el yunque de su ideal y a golpes de la adversidad. Esto nos dirá de su temple y de su firmeza. Vió cómo la monarquía alentaba y premiaba las deserciones. Y esto sirvió para que Marcelino Domingo se adscribiera con más ímpetu, con más sentido de renunciación, con más alteza de miras, al servicio del ideal republicano. Y la República vino. Y en los primeros momentos fué el nombre de Marcelino Domingo faro y guía.

Toda su labor la adscribió al servicio de la República, y otra vez volvió a ser maestro. Y se dedicó a enaltecer la escuela, a enaltecer al maestro, convencido de que él solo ha de alumbrar los mejores días de la República, que tiene su oriente en la escuela.

Antes de la proclamación del nuevo régimen, ni persecuciones, ni privaciones, ni sufrimientos entibiaron su fe en un mañana mejor. Proclamada la República, las horas de eclipse tampoco entibiaron su fe. Y al volver a surgir la luz, a cuya claridad quiso andar siempre, volvió de nuevo a su labor. Sin rencor; si acaso con la pesadumbre del tiempo perdido.

Marcelino Domingo habla hoy a los lectores de la HOJA OFICIAL. El tema es el mismo de todas sus conversaciones públicas. Como el más alto maestro, Marcelino Domingo puede empezar hoy sus palabras a los lectores de la HOJA OFICIAL así:

Decíamos ayer...

—¿Qué obra es la que realiza ahora usted con más empeño en el ministerio?

—En enseñanza primaria, la de la creación de las 5.300 escuelas que, dentro del plan propuesto, corresponden a este año. Esta creación de escuelas ha de realizarse en su totalidad.

Los expedientes de construcción de escuelas se activan también con rapidez extraordinaria. Mi deseo es que en todos

los pueblos de España se pueda decir, viendo las escuelas nuevas, que sin la República no existirían; que ellas son la República, y que la República será incommovible y fecunda por ellas.

—¿Cómo se pro-eerán las plazas de maestros para esas escuelas?

—Unas, con los maestros del plan profesional que tienen legítimo derecho a desempeñar-

las y que es deber de la República, que estableció su categoría, sostenerlos, aprovechar sus enseñanzas y satisfacerlos en sus ilusiones. Otras, con un cursillo, severo en la selección. Cuanto más la sociedad espere del maestro y más el Estado le dé al maestro, más el maestro ha de dar a la sociedad y al Estado.

—¿Quiénes juzgarán este cursillo?

—Unos tribunales integrados por personas que sean una garantía plena para el nuevo sentido de la República y para la ética. La composición de estos tribunales pasará por muchos tamices depuradores; y lo que yo quiero es que, al conocerse su composición no puedan ser por motivo alguno recusados por nadie.

Los últimos cursillos realizados en tiempos de otros Gobiernos fueron, en algunas provincias, por la parcialidad de los tribunales, un testimonio escandaloso. Estando yo en el ministerio no se repetirá el escándalo. Donde tenga la noticia de que ha servido una influencia para una resolución, procederé con el juez y con el cursillista de una manera ejemplar. El Magisterio ha de sentir y satisfacer la ambición de dar lecciones en todo. La lección de los tribunales incorruptibles y de los opositores que no tienen otra influencia que la de sus méritos es necesaria en la vida pública española. Y esta lección la darán los maestros. Si alguno fuera incapaz de ello, no ejercerá el Magisterio.

—¿Qué es lo que más le interesa en la Segunda enseñanza?

—Dar una situación definitiva a los encargados de curso que acrediten merecerla y sustituir totalmente la enseñanza que dan las Ordenes religiosas para el curso próximo. Los encargados de curso que se sometieron a las pruebas de los cursillos han dado, por lo general, un testimonio de capacidad y de vocación. Importa que desaparezca de su espíritu la incertidumbre de una situación interina que no beneficia a nadie; ni al que enseña, ni al que aprende, ni a la propia institución. Cuando todo parece interino todo es inferior a lo que podría ser si fuera definitivo.

Las Ordenes religiosas, que en enseñanza primaria van siendo sustituidas allí donde las escuelas del Estado pueden absorber toda la matrícula escolar, en la Segunda enseñanza la sustitución se producirá en el

Ha terminado el torneo de Liga. Se proclama campeón el

ATHLETIC BILBAINO

Los atléticos de Madrid perdieron con el Sevilla y su Club desciende a la Segunda División

Amplia información deportiva en las páginas 6 y 7

El nuevo virrey de las Indias británicas anuncia las primeras reformas constitucionales

LONDRES, 20.—El nuevo virrey de las Indias británicas ha pronunciado en Nueva Delhy un discurso que ha sido retransmitido por "radio", y en el que hizo resaltar que en un porvenir próximo serán puestas en vigor las primeras reformas de la obra constitucional. Estas reformas constituirán el primer paso hacia un estado federal panindio.

En los próximos meses se inaugurará el sistema autonómico provincial.—Fabra.

nuevo curso académico. La Constitución es terminante y ha de cumplirse la Constitución.

—¿Y en enseñanza superior, qué es lo que más le preocupa?

—Que en la Universidad se pueda estudiar, aprender y enseñar en paz. Si hay alguna Facultad o alguna Universidad donde esto no sea posible, quien lo haga imposible desaparecerá inflexiblemente de la Universidad. Tiene muchos problemas la Universidad, pero el principal hoy es éste: la paz que permita el cumplimiento de su misión. Y la cumplirá.

La Universidad ha de abrirse a las clases modestas capacitadas. Con becas para quienes estén en condiciones de cursar en ellas; con cursos especiales de divulgación y matriculas muy económicas para los obreros adultos. La Universidad ha de ser selección de calidad y ha de buscar y recoger la calidad donde esté. Entrar plenamente la Universidad en esta misión será lo que produzca más la paz. Cuando el acceso a la Universidad no se consiga más que por un título, el del talento, se conseguirá a la vez que cese el tumulto, el desconcierto, la indisciplina y la refriega. El talento no hace de la Universidad un campo de batalla, sino un altar.

—¿Y de política, qué me dice usted?

—Ahora toda mi política se cifra en la escuela. Mis mejores palabras están en mis obras, y a mis obras me remito. Estas obras que hoy son una siembra de maestros y libros, y dentro veinte años serán la transformación y el enriquecimiento del espíritu del español.

El próximo domingo 26 se jugará en Praga el sensacional encuentro

CHECOSLOVAQUIA-ESPAÑA

Hoja Oficial del Lunes

ofrecerá a sus lectores una amplia y documentada información de este acontecimiento deportivo

Los ex combatientes polacos aprueban la creación de una organización política con programa definido

VARSOVIA, 20.—En una reunión de directivos de la Federación de ex combatientes polacos se ha aprobado una resolución insistiendo en la necesidad de crear, cuanto antes, una organización política con programa netamente definido, cuyas bases serán las ideas del mariscal Pilsudski.

Con ello, los ex combatientes ofrecen su colaboración para la obra de reconstrucción que, teniendo en cuenta la situación, se impone.

Las líneas principales del programa serán una fuerte industrialización de Polonia, que deberá hacerse a base de los capitales nacionales, y una reforma de las condiciones agrarias.

Los directivos juzgan necesario interesar a los obreros en esta obra de reconstrucción, para lo cual les concederán parte en las responsabilidades de la dirección del Estado.—Fabra.

LAS PROXIMAS ELECCIONES FRANCESAS

PARIS, 20.—El número de candidatos para las próximas elecciones legislativas se eleva a 4.807.—Fabra.

Un formidable incendio destruye una manzana de casas

MANAGUA, 20.—Un formidable incendio ha destruido una manzana de casas en el centro de la ciudad.

No se señalan víctimas. Los daños materiales son importantísimos.—Fabra.

Se capta un mensaje del desaparecido aviador Vodopianoff

MOSCU, 20.—La estación de Tikhaya (tierra de Francisco José) ha captado un mensaje del aviador Vodopianoff, del que se carecía de noticias hace dos días. Se hacen gestiones para acudir en su ayuda.—Fabra.

Los toreros españoles hablan de la competencia que les hacen los extranjeros

Un matador de toros, un banderillero, un apoderado y un representante de Empresa dan su opinión sobre el problema

Hablemos de toros—mejor dicho de toreros—, aunque no hayamos tenido corrida en Madrid a causa de la lluvia. Hay un pleito taurino, agitado estos días por un sector integrante de la fiesta, que fuerza al periodista a prestarle atención. Es la actualidad. Y la actualidad manda.

Obedecemos, pues, a este movimiento iniciado por los toreros que se quejan de la falta de reciprocidad de trabajo entre los españoles y los extranjeros.

Y hablamos de toros, aunque no hayamos tenido corrida.

También la fiesta tiene sus problemas, y uno, y no insignificante, es este que los diestros han planteado a las autoridades: el de la competencia que a los españoles hacen los extranjeros que se visten el traje de luces. Que son muchos. Muchos los matadores de toros y novillos extranjeros—mejicanos más concretamente—que actúan en nuestras plazas sin trabas ni obstáculo de ninguna clase. Y no solamente ellos, los matadores, sino que sus cuadrillas están también integradas por toreros no españoles.

Problema grave para los que se ven desplazados—daño sin remedio para el que de las plazas y para las plazas vive—por diestros de países donde los españoles no encuentran las mismas facilidades para su actuación. Eso dicen ellos... Pero dejemos hablar a los toreros. Es un pleito suyo. Nadie mejor que ellos lo conoce en toda su extensión y nadie, también, mejor que ellos para dar a los lectores un reflejo exacto de dicho pleito.

DICE MARCIAL LALANDA

Al pensar en un matador de toros que nos dé su opinión, surge el nombre de Marcial Lalanda.

Llamamos a su teléfono. Contesta su voz:

—Al aparato.
Y al exponerle nuestros deseos contesta:

—Acabo de llegar en este momento de Sevilla e ignoro el resultado de las gestiones realizadas ayer por mis compañeros cerca de los excelentísimos señores ministros de Trabajo y Estado y del alcalde de Madrid.

—Pero conoces el problema y nos puedes dar tu opinión.

—El problema no es, ni más ni menos, que el que hay planteado en todas profesiones, por las pocas trabas que en España se les pone a los extranjeros para desarrollar sus actividades.

En nuestra profesión se ha agudizado este problema por el gran número de toreros extranjeros, en su mayoría anónimos, que actualmente se encuentran aquí, o están próximos a llegar. A pesar de existir una ley del año 1931, reválida por un decreto del señor Largo Caballero y otro de agosto de 1935, que obliga a los extranjeros a obtener—para actuar en nuestro país—la «carta de identidad», no se someten a la ley ni figuran inscriptos en ningún registro de la Dirección de Seguridad, Gobierno civil o Alcaldía. Aquí llegan, incluso sin contrato, y, desde luego, sin «carta de identidad» y toman el país por propio. Y así se ha dado el caso de que el año pasado ocuparan los toreros mejicanos: matadores de toros, unos ciento setenta puestos; novilleros, unos ciento ochenta. Puestos que hacen un porcentaje elevadísimo que no toleraría ninguna nación en materia de trabajo.

Por lo que va de temporada el porcentaje de puestos ocupados por los toreros extranjeros en los carteles se aproxima a un cuarenta por ciento.

A pesar de esto los toreros españoles no habíamos tomado medida alguna de defensa y hasta creo que no se les cobra por las autoridades fiscales el porcentaje de impuesto que manda el decreto sobre extranjeros del mes de agosto de 1935.

—¿Y en Méjico se exigen determinadas condiciones para actuar a los toreros españoles?

—Sí, señor; en Méjico se nos exige a los toreros españoles, entre otras cosas, para poder desembarcar allí, un depósito de 500 pesos, ir contratados y tener autorización, por anticipado, del Gobierno, pues en caso contrario el Consulado de Méjico no visa el pasaporte y no es posible embarcar.

Además, la Sociedad de tore-

ros de aquella nación, en su reglamento, no permite actuar a los extranjeros más que en un porcentaje del diez por ciento de los componentes de un cartel, y existe también una ley, «el Incomen-Tax», que grava los contratos con un impuesto que llega hasta el diez por ciento, aparte de otras trabas sobre la exportación de capitales.

—¿Quieres darme tu opinión concreta sobre este problema?

—Como español estoy totalmente identificado con todo lo que sea defensa de mis compañeros los toreros españoles, y como vocal inspector del Jurado mixto de Espectáculos al lado de las autoridades para que se cumpla la ley.

Por parecernos muy duro el decreto del año 1935 sobre extranjeros, a propuesta del Jurado mixto se nos ha prometido dictar otro sobre toreros extranjeros, de reciprocidad en el trato que los españoles reciban en el país de origen del peticionario de la «carta de identidad», sujetándolo a un contingente igual al número de las corridas que el año anterior hayan toreado los españoles en el país de los peticionarios.

Es decir, nosotros no nos oponemos a que toreen en España los extranjeros; lo que pedimos es que éstos se sometan a nuestras leyes de trabajo y que reciban aquí el mismo trato que los españoles tengan en su país. Nada más. Y nos despedimos de Marcial Lalanda.

EL BANDERILLERO "PARRITA"

Ya hemos oído a un matador de toros. Conozcamos ahora la opinión de un banderillero. Este es Manuel Vilches, «Parrita».

Nos encontramos con él casualmente y le espetamos la pregunta. Deseamos conocer su opinión. Habla apasionada, vehementemente.

—Los peones mejicanos—dice—tienen sobre nosotros muchas ventajas. Después de la temporada aquí, en España, actúan en su país. Hacen dos temporadas en el año.

Esto les da facilidades para trabajar con los matadores de su país y con los españoles que aspiran a ir a Méjico. Y hasta pueden, si así lo desean, por no sujetarse a nuestras bases de trabajo, actuar en otras condiciones. Están, pues, en una situación de privilegio en relación con nosotros. Nosotros no tenemos más que las corridas de España, disminuidas por la gran competencia que nos hacen.

—¿Ustedes no pueden ir a Méjico?

—Nuestro viaje allí es casi casi imposible. Se nos exige un depósito en metálico bastante elevado para nuestros medios y una carta de trabajo de la Empresa o de un matador. El matador no puede llevar todos sus peones porque allí se exige que el noventa por ciento de los componentes de un cartel sea nacional. Y a la ventura sería absurdo ir, pues nos encontraríamos en la imposibilidad de actuar, ya que en los carteles está limitadísima la actuación de los toreros extranjeros.

Como usted vé, no existe ninguna reciprocidad en el trato. Aquí llegan los toreros mejicanos cómo y cuando quieren y toorean todas las corridas que pueden, sin ninguna traba. Y de eso protestamos. Que se les exija carta de trabajo, lo que les obligará a venir contratados con un matador, o que

se les pida un depósito en metálico, como a nosotros, y que, como en Méjico, no se permita actuar a los extranjeros más que en un porcentaje del diez por ciento de los componentes de un cartel.

—¿Nada más, «Parrita»?

—Sí, que no nos digan que nos arrimemos al toro si queremos torear, porque no se trata de arrimarse, sino de defendernos como españoles...

"GEA", APODERADO DE TOREROS

Antonio Lozano «Gea» es un apoderado de toreros. Nos lo presentan. Y le exponemos nuestros deseos. Piensa un momento.

—El problema—dice—vive latente desde hace dos temporadas. No es de ahora, aunque ahora ha tomado grandes proporciones.

—¿A causa?

—A causa de la lluvia de toreros extranjeros—mejicanos más concretamente—que vienen a España. La competencia entre estos diestros y los españoles no es igual, porque el torero mejicano busca en nuestros ruedos, sobre todo y ante todo, el cartel, el nombre, para explotarlo más tarde en los ruedos mejicanos. Y en el ansia de conseguir el cartel de España, trabaja en otras condiciones que el torero nacional...

Esto en cuanto a los matadores, que se llevan un tanto por ciento elevadísimo—sin correspondencia para los toreros españoles que van a Méjico—de nuestras corridas.

En lo que se refiere a los subalternos, la competencia es aún más desigual. Los picadores y banderilleros españoles no pueden ir a Méjico si no es en ciertas condiciones, que hacen imposible, más que difícil para la mayoría, su actuación allí—ya que se obliga a que los carteles se compongan casi en su totalidad de toreros nacionales—, y, en cambio, en España pueden actuar libremente, sin obstáculos de ninguna clase, los subalternos mejicanos. Es decir, más que con obstáculos con ventajas, pues para ellos la temporada en España es una continuación de la mejicana.

Y esto les permite una mayor libertad en sus movimientos.

—¿Qué remedio ve usted para el problema?

—La reciprocidad, nada más. Si allí se les exige a los toreros españoles carta de trabajo y depósito en metálico, que aquí se exija a los mejicanos lo mismo; si aquellos carteles deben hacerse con un 90 por 100 de toreros nacionales, que los nuestros se hagan en iguales condiciones. Eso es lo justo.

EL REPRESENTANTE DE LA EMPRESA DE MADRID, DON CARLOS GOMEZ DE VELASCO

Nos dirigimos a don Carlos Gómez de Velasco, representante de la Empresa de Madrid.

—Necesitamos—le decimos—unas palabras suyas sobre el pleito taurino.

—Pero...

—Sin «peros», don Carlos. Necesitamos su opinión como punto final de las líneas que sobre este asunto hemos escrito.

—Ahí va. Mi opinión es que no se puede comparar nunca a un artista con un obrero. Y un matador de toros es un artista. Una Empresa que expone su dinero no puede prescindir de una figura en la tauromaquia, que puede llevarle la plaza, aunque aquella sea extranjera. Si Armillita, por ejemplo, lleva gente a la plaza se le

contrata, de la misma manera que en Méjico se contrata a un torero español. Cagancho ha toreado este invierno veinticinco corridas en la plaza de la capital de aquella República.

Ahora bien, el problema tiene otro aspecto: el de los banderilleros y picadores. Y ahí sí me parece muy bien que se adopten medidas de defensa. Por muchas razones. Pero éstas, seguramente, se las darán los mismos banderilleros.

—¿Nada más?

—Las gracias.
Y damos por terminada la charla y la información.

El jueves se celebrará la corrida de Beneficencia

El próximo jueves se celebrará la corrida de Beneficencia, lidiándose ocho toros de Albaserrada por los diestros Armillita, Manuel Mejías (Bienvenida), La Serena y El Estudiante.

El despacho de billetes se abrirá el miércoles, de diez a una y de cuatro a ocho.

La corrida ha despertado tanto entusiasmo que se espera un entradón, teniendo en cuenta la gran demanda de localidades hecha hasta ahora.

Información de Barcelona

EL GENERAL NUÑEZ DE PRADO

BARCELONA, 19.—En el expreso de esta noche marchó a Madrid el director general de Aeronáutica, general señor Núñez de Prado, con su ayudante.

FALANGISTAS DETENIDOS

BARCELONA, 19.—Han sido detenidos tres individuos pertenecientes a Falange Española, ocupándoseles varios cargadores y una pistola, para cuya tenencia tenía licencia uno de ellos.

HOMENAJE A LA VEJEZ

BARCELONA, 19.—En el Hospital se ha celebrado el homenaje a la vejez, organizado por la Casa de Pensiones a la Vejez.

Se pronunciaron varios discursos, se verificó un concierto y se leyeron poesías.

Terminó el acto repartiéndose libretas de ahorro a los ancianos de la localidad.

+

LA SEÑORA

D.^a MARIA TERESA PEYRÓ DE GIANNELLI

Ha fallecido el día 19 de abril de 1936

habiendo recibido los Auxilios Espirituales

R. I. P.

Su desconsolado viudo Cav. Angelo Giannelli, madre, hermanos, hermana política y demás familia (ausentes)

PARTICIPAN tan sensible pérdida, y les ruegan encomienden su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, día 20, a las CUATRO de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Prim, número 10, al Cementerio Municipal (antes de la Almudena), por lo que les quedarán agradecidos.

Funeraria del Carmen, Rosalía de Castro, 23, antes Infantitas, 25; teléfono 14685

+

EL SEÑOR

DON JOSE GARCIA AZACETA

Ha fallecido

EL DIA 19 DE ABRIL DE 1936

a los cuarenta y nueve años de edad

R. I. P.

Su desconsolada madre, doña Dorotea; hermanos, doña Leonor, viuda de Rivas, y don Virgilio; tía, doña Carmen Méndez; primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades se sirvan encomendar su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará hoy, día 20, a las once de la mañana, desde la casa mortuoria, avenida del Conde de Peñalver, número 1, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que les quedarán agradecidos.

POMPAS FUNEBRES, S. A. — ARENAL, 4. — MADRID

HABLA EL NUEVO EMBAJADOR DE ESPAÑA EN MEJICO

El ilustre ex ministro don Félix Gordón Ordás dice que nadie como las Españas reunidas pueden formar una colectividad de pueblos hermanos sin posibles recelos de dominación

“Yo haré—añade—, durante mi estancia en aquella tierra extraordinaria, cuanto sea posible para la causa de la hermandad hispánica y de la paz universal”

Nombrado embajador de la República española en México el ilustre ex ministro don Félix Gordón Ordás, ha tenido la amabilidad de recibirnos y contestar a nuestras preguntas, haciéndonos las interesantísimas declaraciones que insertamos a continuación y que demuestran el profundo conocimiento, alteza de miras y extraordinaria cultura del nuevo embajador de España en la hermosa República americana.

—¿Va usted contento a México?

—Voy encantado. Salvo la América central, que aun no tuve la fortuna de visitar, conozco el resto de América, tanto la de habla castellana como la de idioma portugués y la de lengua inglesa. Y cada vez me atrae más. Fué mi primer viaje material—porque espiritualmente había viajado mucho por aquel continente—el año 1924, precisamente a México, que me dejó prendado con su hechizo. Y desde entonces, más aún que antes, con serlo ya mucho, es América para mí una sugestión permanente. Tanto, que me atrevo a decir que ningún político español debiera asumir responsabilidades de Gobierno sin haberse pasado un par de años por aquellas tierras magníficas. Y acaso para nosotros no exista nada tan atrayente en América como este México bravo y sentimental, que a mí me tiene enamorado, tanto geográfica como psicológicamente.

—¿Cree usted posible una verdadera obra de acercamiento hispanoamericano?

—La creo probable, y no muy difícil si se sabe actuar con perfecto conocimiento de la evolución histórica y de la realidad actual.

Después de la guerra civil, que esto y no otra cosa fué la llamada guerra de independencia de América, en la que tal vez una de las principales causas determinantes fuera la de que el

español estaba sujeto a la misma legislación colonial que el indio, fenómeno único en las colonizaciones europeas; después de aquella guerra civil, que fué larga, durísima y muy cruel por ambas partes, hubo casi medio siglo de odio bárbaro entre España y las Repúblicas americanas, que aun persiste en parte del elemento popular ultramarino, y por este motivo apenas si dejó nadie el insistente monólogo de algún que otro hispanoamericanista vidente, como don Rafael María de Labra, quien, sin embargo, trazó el primer surco para una siembra, que no tardó en realizarse, con más o menos fortuna, en la elección de las semillas. Siguió a los primeros escauceos un periodo puramente lírico, de retórica, poesía y juegos florales, que no dejó de rendir algún fruto. A continuación se inició un periodo económico, en su mayor parte de un empirismo ingenuo, que fué difícil de seguir, no sólo por su liviano fundamento científico, sino por las semejanzas de los productos que habían de entrar en juego ante la balanza comercial. Más tarde se comenzó a hablar de la raza, término vago, porque las razas en juego son varias. Y últimamente se viene planteando el problema de una misma cultura y de una misma orientación internacional, punto de vista más exacto y de mayor altura, en el que confluye el pensamiento de muchos de los más fértiles cerebros de todas las Españas.

Para mí no ofrece duda que en esta clase de problemas está la futura unificación del espíritu hispánico—distribuido por Europa, por América, por Asia, por Africa y por Oceanía—frente al ímpetu nacionalista y absorbente que hoy parece triunfar en el mundo. Son dos maneras diametralmente distintas de entender la vida colectiva que han iniciado ya y acabarán por refinar la gran batalla de la hegemonía universal. Ni que decir tiene que para mí, español medular y cerebralmente, la razón está de nuestra parte, es decir, de parte de la paz y de la armonía frente a la guerra y la disgregación. Las modernas orientaciones de Indología, que tanto apasionan a

espíritus muy selectos de América, singularmente en México y en Perú, no son más que realizaciones actuales de la que fué la gran doctrina hispánica en las horas fecundas de la conquista y colonización a lo largo del siglo XVI.

—¿En su concepto, pues, puede haber una política internacional común a España y a Hispanoamérica?

—¿Qué duda cabe! No es que pueda haberla, es que la hay, queramos o no. El padre espiritual de la España de hoy no fué Juan Ginés de Sepúlveda; lo fué, indiscutiblemente, fray Bartolomé de las Casas. Recuerdo que durante mi primer viaje a México se comenzó la construcción en la capital de esta República de un monumento a dicho admirable fraile dominico, y no podía explicarme la indignación que es-

hispanorum in barbaros”, en el primero de los cuales se dice, en asombrosa lección de tolerancia, que “del mismo modo que Dios hace amanecer el sol para los justos y para los injustos, y llover para todos, dió bienes temporales a los buenos y a los malos”, formidable argumento contra quienes despojaban a los indios de sus bienes con el pretexto de su herejía.

Al formular nuestro glorioso padre Vitoria el “jus inter gentes”, el “jus communicationis” y el “jus comertii” levantó los cimientos a la hispanidad internacional, que es por igual nuestra herencia y la herencia de los países hispánicos de América. Fué Vitoria, y no los modernos juristas hispanoamericanos, quien justificó, conforme a los principios de su doctrina inmortar, la intervención tutelar de España en las Indias y no la intervención imperialista, tiránica y dominadora, alegando que dicha intervención habría de hacerse exclusivamente para elevar a los indios al nivel jurídico y ético de los españoles, a fin de que se pudieran regir por sí solos dentro de una civilización superior, es decir, que España estaba obligada a educar a los indios en beneficio exclusivo de ellos para ponerlos en condiciones de vivir libremente y no de explotarlos, admirable doctrina que es norma invariable de este gran pensador hispánico del siglo XVI, pues hasta en los casos de lo que él llama la guerra justa, que nunca puede ser ni por diferencia de religión ni para ensanchamiento de un imperio, afirma que “el fin de la guerra no debe ser el mal, sino el bien del enemigo”.

Esta altísima ideología de los juristas, teólogos y predicadores españoles de aquel siglo maravilloso, precisamente porque era la traducción externa del alma nacional, pasó pronto de la elucubración filosófica a la realidad legislativa, y así nació el monumento imperecedero de las leyes de Indias, que sea cual fuere su aplicación revelará siempre la convicción espiritual profunda de todo un pueblo.

—¿De manera que en su opinión existe un ideal hispánico...?

—Oh, sí, sí, existe en potencia ese ideal, que ya entrevieron dos profundos espíritus hispánicos: el portugués Oliveira Wartins y el español Ganivet. Nace de los juristas y teólogos españoles del siglo XVI—realmente su primera aparición clara está ya en el siglo XIII por tierras de Cataluña—y hoy tiene su más espléndida exteriorización en la obra de numerosos juristas hispanoamericanos. El verdadero derecho de gentes y el verdadero derecho internacional son sus finalidades. ¿Puede darse más bello ideal a realizar por una comunidad de pueblos hermanos?

Pasado el tiempo del imperialismo material, tiranizador de los pueblos débiles, y a mi modo de ver pasó ya para siempre, no obstante, las apariencias, a mi juicio fugaces, que ofrece la vida colectiva de hoy, surgirá necesariamente este otro imperialismo del espíritu—acaso el calificativo

es imperfecto—para amparar a los mismos pueblos que antes se tiranizaba. Y nadie como las Españas reunidas puede emprender este derrotero, que en nuestras patrias sería natural por ser hereditario y que permitiría formar una formidable colectividad de pueblos hermanos, sin posibles recelos de dominación y con la ambición nobilísima de llevar los mismos lazos de su fraternidad a todos los pueblos que se extienden por la inmensa superficie de la tierra.

—¿Y con esas ideas va usted a ocupar la Embajada de España en México?

—Naturalmente. Yo no tengo ideas de quita y pon. Llevo unos quince años predicando estos ideales: en la Universidad de Oviedo, en la Universidad de Salamanca, en el Ateneo Obrero de Gijón, en el Ateneo de León y en otras muchas ilustres tribunas he abogado numerosas veces en este sentido durante muchos años, modestamente; pero con firme convicción. Y, claro está, cumpliendo la política del Gobierno y ocupándome de la defensa de los intereses de los españoles residentes en México, que son mis obligaciones concretas más inmediatas, yo haré durante mi estancia en aquella tierra extraordinaria, que amo, porque conozco todo cuanto discretamente me sea factible, a fin de conquistar adeptos para la causa, que estimo nobilísima, de la hermandad hispánica y de la paz universal.

ACTUALIDADES

Continúa el grandioso éxito del extraordinario invento

“AUDIOSKOPIKS”

EL CINE SONORO EN RELIEVE

Además extraordinario éxito de de risa de

El gallito del lugar

LA “CARIOCA”, SEGUN WALT DISNEY, ES UNA MAGNIFICA SINFONIA EN COLORES

Estreno de Noticiarios, Revista femenina y documentales.

te acto humano y cordial, de reconocimiento a la excelsa virtud de la verdadera España produjo en bastante número de los españoles allí residentes, arrastrados de buena fe por la estúpida leyenda sobre la leyenda negra. España no era entonces, como no lo es hoy, la encarnación del espíritu de aquel insigne latinista que se llamó Juan Ginés Sepúlveda, amigo personal de Carlos V, más romano que español, para quien nosotros teníamos el derecho de dominio sobre los indios, a los que podíamos matar y confiscarles los bienes si se resistían a aceptar nuestra religión y a destruir los ídolos de la suya, porque nuestra superior cultura justificaba toda intervención en beneficio de los propios intervenidos. España es hoy, como lo fué entonces, la plasmación del espíritu evangélico de aquel rudo fraile dominico llamado fray Bartolomé de las Casas, para quien jamás podría asistírnos el derecho a llevar la guerra a los indios en su propia casa, pues lo que debíamos hacer era tratar de convencerlos y jamás tiranizarlos, pues todos los hombres somos iguales, sean cuales fuesen nuestra raza y nuestra religión. Y son también España el padre Juárez y fray Domingo de Soto y, por encima de todos, el padre Francisco de Vitoria, con sus maravillosos estudios “Relectio prior de indis recenter inventis” y “Relectio posterior de indis sive de jure belli

Teatro Fontalba

SEMANA MAESTRO SERRANO

Todas las tardes, a las 5,45, grandes programas

HOY Y MAÑANA

Los de Aragón

La Dolorosa

Los claveles

(Butaca, 3 pesetas)

Todas las noches, a las 10,30

MARI - ELI

Obra ovacionada entusiastamente por el público.

La mejor partitura del insigne maestro GURIDI

(Butaca, 5 pesetas)

AYUNTAMIENTO DE MADRID

SECRETARIA

El día 25 del actual se celebrará, a las doce, en esta primera Casa Consistorial, la subasta para contratar las obras de urbanización en la calle de Eloy Gonzalo. Importe total: 531.911,82 pesetas.

Los pliegos de condiciones y demás antecedentes pueden examinarse todos los días laborables, de diez a una, en el Negociado de Subastas de esta Secretaría, presentándose las proposiciones en la forma que determina el artículo 15 del Reglamento de 2 de julio de 1924, y en las Tenencias de Alcaldía del Hospicio, Buenavista, Hospital, Latina y Universidad.

Madrid, 17 de abril de 1936.—El secretario, M. Berdejo.

LA MUNDIAL

Sociedad Anónima de Seguros

Domicilio: Plaza de García Hernández, 7

MADRID

Capital social: 4.000.000 de pesetas suscrito. 2.020.000 desembolsado

Autorizada por RR. OO. de 8 de julio de 1909, 22 de mayo de 1918 y 6 de julio de 1927.

EECTUADOS LOS DEPOSITOS NECESARIOS

SEGUROS DE VIDA (con y sin reconocimiento médico).—SEGUROS DE INCENDIOS.—SEGUROS DE GANADOS: ROBO, HURTO, EXTRAVIO Y VIDA DEL GANADO.—SEGUROS DE ROBO EN GENERAL (comercio, almacenes, habitaciones particulares, Bancos y explotación de cobradores). Aprobado por la Inspección General de Seguros y Ahorros.

NOTICIAS

Hospital de San Luis de los Franceses.—(Claudio Coello, 94.) Mañana, martes, a las siete de la tarde, los doctores García Egea y Sánchez Covisa (F.) disertarán acerca de "La insuficiencia hepática en las colicitiasis" y "Hematurias en general", respectivamente.

Mutualidad Benéfica de Empleados de Prensa.—Terminando el próximo día 24 del corriente el plazo concedido por la Junta general extraordinaria para la entrega por todos los mutualistas de los datos que se indicaban en la circular de fecha 1.º del corriente, se ruega a los que no los hayan entregado se pasen por las oficinas de Secretaría, trasladadas a la calle de la Bolsa, 10, segundo, los lunes, miércoles y viernes, de siete y media a diez de la noche, con las fotografías y datos que se indicaban en la citada circular.

"La elección presidencial en España y en las demás Repúblicas".—Mañana, martes, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia divulgadora en el Partido Radical don Miguel Tato y Amat acerca del tema "La elección presidencial en España y en las demás Repúblicas".

CINE GONG

Marqués de Cubas, 11

HOY

¡¡VIDA MIA!!

por MARTA EGGERTH

Señoras: Todos los días funciones noche sorteo de espléndidos regalos.

Prevención y represión de la mendicidad.—El próximo miércoles, a las siete y media de la tarde, dará una conferencia don Emilio de Rueda acerca del tema "Prevención y represión de la mendicidad", en el Hogar Americano, plaza del Callao, palacio de la Prensa.

Junta general aplazada.—La Junta general de la Unión de Empresas periodísticas de provincias, anunciada para hoy, ha sido aplazada hasta el día 18 del próximo mes de mayo.

El baile de "El Cimborrio" de El Escorial.—El té-baile de la colonia de El Escorial que, organizado por el popular semanario de aquella localidad "El Cimborrio", debía haberse celebrado en la tarde del sábado, y que hubo de ser suspendido, se celebrará mañana, martes, a las seis de la tarde y en el Hotel Ritz.

A la fiesta se ha añadido un gran aliciente con la presencia de la encantadora señorita Anita Costa, que interpretará varias danzas españolas.

Las invitaciones pueden recogerse en Villalar, 13, teléfono 52765, y en el Hotel Ritz, siendo válidas las recogidas para el sábado.

PRENSA

El cuervo

por BORIS KARLOFF, el inolvidable "Frankenstein", y BELA LUGOSI el infernal "Drácula", según la terrorífica novela de EDGAR POE
Producción Universal

HABLA EL GOBERNADOR CIVIL DE MADRID

El problema del paro obrero. Triste situación de algunos pueblos de la provincia. Incautación que remedia una grave crisis social

Necesidad de higiene, escuelas, viviendas, aguas...

Para conocer la opinión del gobernador civil sobre los problemas que exigen resolución más rápida en la provincia de Madrid hemos visitado al señor Carreiras, que a nuestras preguntas primeras contestó:

—Soy, en general, enemigo de las informaciones periodísticas acerca de quienes ostentan cargos públicos, cuyos titulares pueden incurrir fácilmente, a poco que les acucie el afán de notoriedad, en petulancia o en indiscreción. Sólo el añejo afecto que me liga con antiguos amigos de la HOJA OFICIAL es capaz de hacerme claudicar, por breves momentos, en mi arraigada tendencia inhibitoria.

EL PARO EN MADRID. — EN EL CAMPO HAY GENTES QUE SE ALIMENTAN DE UN MODO HORRIBLE

La provincia de Madrid — sigue diciéndonos el señor Carreiras — es una dolorosa sede de paro obrero. La miseria campesina ha llegado a proporciones tales como para que existan gentes que se alimentan de lagartos y para que los niños de algunas escuelas hayan sufrido desvanecimientos motivados por la inanición. Cualquier espíritu sensible ha de experimentar una fuertísima reacción de protesta ante tan desoladores fenómenos sociales, y a renglón seguido un incoercible impulso encaminado a remediarlos. El triunfo del Frente Popular ha motivado que se intente resolver en la provincia de Madrid el problema del paro obrero, no sólo con el socorrido recurso de fomentar las obras públicas, las cuales, en fin de cuentas, gravitan sobre los al parecer inagotables recursos del Estado, sino mediante una acción estimulante de la justicia y de la solidaridad so-

lono, existe el latifundio (Mejorada del Campo, Villa del Prado, etc.). En el Instituto de Reforma Agraria radica el remedio a los males del latifundio derivados, y así vemos que su intervención al incautarse de una sola finca del pueblo de Cenicientos ha resuelto en el mismo el problema en cuestión. Si se considera que es precisamente en dicho pueblo donde se han dado los casos de miseria extrema de que antes se hizo mención, percibirá el más lerdó la inmensa trascendencia social y humana de la pacífica revolución que se está operando.

Si se considera, además, que la higiene rural es nula, que la política escolar se halla apenas iniciada (tal iniciación es mérito del actual ministro de Instrucción Pública, don Marcelino Domingo), que la vivienda requiere ser mejorada hasta la mínima dignidad que corresponde a todo

habitáculo humano, que casi todos los pueblos de la provincia carecen del caudal de agua necesario para las más elementales necesidades de la vida, se colegirá cuanta es la tela que tenemos cortada y cuán intensos los estímulos que nos llegan procedentes de las prestigiosas personas que en el Parlamento representan a la provincia de Madrid. Acudan a ellas y de seguro que cuanto les digan revestirá interés mayor que el menguado de estas manifestaciones apresuradas, única contribución que me permiten los agobios y absorbentes exigencias del cargo.

Así termina sus interesantes manifestaciones el gobernador de Madrid, que al darnos las noticias que anteriormente hemos recogido nos ha suministrado datos de la mayor importancia para que nos formemos una idea de la verdadera situación de nuestra provincia.

FESTIVALES BENEFICOS

EL SOCORRO ROJO INTERNACIONAL, EN EL TEATRO PAVON

En el teatro Pavón se celebró ayer un gran festival artístico organizado por un grupo antifascista, bajo los auspicios del Socorro Rojo Internacional, para allegar fondos a la suscripción pro monumento a las víctimas de la represión de octubre.

Fué dedicado especialmente dicho acto a los muertos en Carbayín. El teatro estuvo animadísimo. Asistió la viuda de nuestro malogrado compañero Luis de Sirval, a la que fué entregado un gran ramo de flores.

Comenzó el desarrollo del programa con un concierto a cargo de la rondalla del Círculo Socialista del Sur, con sus coros, que, dirigida por Eduardo Robles, ejecutó con gran acierto las más selectas obras de su repertorio.

Luego fué representado el drama social de Isidoro Fernández Coto y José María Acebo "Los enemigos", que obtuvo calurosos aplausos y fué admirablemente interpretado por los camaradas Palacios, España, Rivier, Burgos, Casillas, Matute, Tejedor y Ventura.

En último lugar se representó, con gran éxito, el drama social "El confidente", original de Manuel García, que también fué acertadamente interpretado por varios camaradas.

El público salió muy complacido del festival.

UNA FUNCION EN EL ESPAÑOL A BENEFICIO DE LA JUNTA MUNICIPAL DE BENEFICENCIA DEL DISTRITO DEL CENTRO

El próximo miércoles, día 22, a las diez y media de la noche, se celebrará en el teatro Español una función extraordinaria, organizada por la Junta municipal de beneficencia del distrito del Centro, que con tanto celo y acierto preside el teniente de alcalde don Fabián Talanquer.

En primer lugar será puesto en escena el magnífico drama de Dicenta "Juan José", interpretado por el gran actor Manuel Dicenta y la notable compañía que ac-

túa en dicho teatro, dirigida por la ilustre actriz Ana Adamuz.

La segunda parte del programa está a cargo del genial artista malagueño González Marín, quien recitará las más escogidas poesías de su selecto repertorio. La intervención de González

MUÑOZ SECA
UNICA COMPANIA VODEVIL
6,30 y 10,30
Cinco minutos de amor
Butaca, 3 pesetas.

Marín, tan aplaudido de nuestro público, y la interpretación de "Juan José" por Manolo Dicenta, cuya anterior actuación en ese drama popular mereció cálidos elogios de crítica y público, dan una excepcional atracción a esta fiesta de arte, que es, además, benéfica, pues lo que en ella se recaude será a beneficio de las colonias infantiles que costea la Junta de beneficencia del distrito del Centro.

MADRID -- PARIS

Hoy, lunes, estreno



Una película inolvidable, revivida en una deliciosa y divertida comedia musical.

ACTOS PARA HOY

En el Círculo de Bellas Artes. Hasta hoy han sido prorrogadas las Exposiciones que en el Círculo de Bellas Artes vienen celebrándose con éxito creciente, de los notables pintores José Bardasano, Godofredo Ortega Muñoz y Juan Manuel, pudiendo visitarse a las horas de costumbre.

Facultad de Derecho.—Hoy se reanuda en la Facultad de Derecho de nuestra Universidad las clases para los alumnos de cuarto año.

Semana Española de Electricidad aplicada al hogar.—A las diez de la mañana, lecciones prácticas de cocina, en la Cocina experimental de la Asociación Española para Fomento de las aplicaciones domésticas de la elec-

ROYALTY
Hoy un espectáculo gigantesco,
Los últimos días de Pompeya
por PRESTON FOSTER
y DOROTHY WILSON

tricidad, Avenida de Pi y Margall, 9. Entrada pública; no hace falta inscripción previa.

A las cinco de la tarde, preparación de platos a la vista del público, con cocinas eléctricas, en el Centro de Exposición e Información de la Construcción, carrera de San Jerónimo, 32.

A las seis de la tarde, en la Asociación Española de Lumino-tecnia, Pi y Margall, 9, demostraciones de utilización de aparatos eléctricos para la casa.

A las siete, en el mismo local, conferencia de don Luis González Abela sobre el tema "La electrificación de la casa del agricultor".

Academia Médico Quirúrgica. La Academia Médico Quirúrgica Española celebra sesión pública hoy lunes, a las siete, en su local, Esparteros, 9.

En la Academia de Jurisprudencia.—A las siete de esta tarde, en la Academia de Jurisprudencia, dará una conferencia el abogado de Estado don Pedro Redondo Sanz, sobre el tema "La propiedad urbana y el patrimonio industrial y mercantil. Colisión y arriando de derechos".

Academia Nacional de Farmacia.—Esta Corporación celebrará sesión científica a las siete de la tarde, con arreglo al siguiente orden del día:

Doctor Teruel: "Nota sobre el hehecho macho".

Doctor Casares López: "Sobre reacciones coloreadas de ácidos orgánicos".

Doctor Blas Alvarez: "Estudio físico-químico del envejecimiento de los huevos".

La entrada será pública.

Juventud Socialista Madrileña. Todos los radios de la Juventud Unificada enviarán representación a la reunión que se celebrará en la Secretaría número 5 de la Casa del Pueblo, hoy lunes, a las siete y media de la noche, para tratar de un asunto urgente, y caso de no poder acudir, enviarán un delegado.

Conferencia Espiritista.—Hoy lunes, día 20, a las siete y media de la tarde, en la calle de Malasaña, 18, entresuelo izquierdo, domicilio social de la Hermandad Espiritista Evolución, el hermano presidente disertará sobre el tema "En el más allá: turbación y erraticidad".

La entrada es pública, advirtiéndose que quedará prohibida una vez empezado el acto.

Semana becqueriana de la Unión Cultural Recreativa

Con motivo del primer centenario del nacimiento de Gustavo Adolfo Bécquer, la Unión Cultural Recreativa ha organizado una Semana becqueriana, con arreglo al siguiente programa:

Día 20.—A las ocho de la noche, el profesor don Régulo Martínez tratará el tema "La poesía en el concepto de Bécquer".

Día 22.—A las ocho de la noche, el escritor don Juan López Núñez disertará sobre "La vida anecdótica de Bécquer".

Día 24.—A las ocho de la noche, don Benjamín Jarnés desarrollará el tema "Bécquer, prosista".

Día 26.—A las once y media de la mañana, acto de clausura de la Semana Becqueriana, en el que intervendrán don Mariano San Martín, presidente de Unión Cul-

CINE FUENCARRAL Segunda Semana

Currito de la Cruz

El mayor acontecimiento cinematográfico nacional.

tural Recreativa; el aplaudido actor don Santiago Escudero, que recitará algunas rimas; la gran actriz doña Carmen Díaz; los ilustres autores señores Alvarez Quintero, que leerán un paso de comedia, inspirado en una rima becqueriana, y el sabio desmatólogo doctor don Felipe Sicilia, presidente de honor de Unión Cultural Recreativa.

ASOCIACION DE LA PRENSA

La Junta general extraordinaria se celebrará hoy, lunes

Hoy, a las siete de la tarde, se reunirá la Junta general extraordinaria de esta Asociación, anunciada para el sábado último y que hubo de aplazarse en vista de que, por haber reunión de Cortes, no habrían de poder asistir los redactores políticos de los diarios madrileños.

El orden del día es el siguiente: Acta de la sesión anterior.

Proposición para enjuiciar la conducta de la Junta directiva respecto del cumplimiento de lo preceptuado en el artículo primero del Reglamento y adoptar resoluciones en consecuencia.

RASGO GENEROSO DE LOS DOCTORES ROZABAL Y LEMUS

Los ilustres y eminentes doctores Rozabal y Lemus, del prestigiosísimo cuerpo médico de la Asociación, han tenido la gentileza de regalar al Dispensario de la Prensa una gran cantidad de medicamentos diversos.

En estos momentos el prestigioso doctor Lemus se ocupa de la clasificación de los indicados medicamentos, al objeto de entregarlos gratuitamente a los enfermos necesitados, obreros y vendedores de periódicos que acuden a dicho Dispensario.

Es de estimar en cuanto vale el admirable rasgo de altruismo y caridad de los ilustres doctores, a los que la Asociación y sus miembros guardarán eterna gratitud.

LABOR DE LA REPUBLICA

Una gran obra en Valencia: el Pantano de Blasco Ibáñez

LO QUE NOS DICE DON JULIO JUST, DIRECTOR DE OBRAS HIDRAULICAS Y PUERTOS

El viernes último ha sido firmada por el director de Obras Hidráulicas y Puertos la orden anunciando la subasta para construir el pantano de Blasco Ibáñez, magna obra hidráulica que, embalsando 255.5 millones de metros cúbicos del Turia, ha de reportar a Valencia extraordinarios beneficios.

Era una vieja aspiración valenciana, como lo es el pantano de Alarcón y otros en el Júcar y el ferrocarril directo entre Madrid y Valencia, y la terminación del puerto, y el establecimiento de una zona franca que podría hacer de la hermosa ciudad valenciana uno de los centros comerciales más activos y ricos del Mediterráneo.

—Si nos dice don Julio Just, con quien hablamos de estos problemas en su despacho de director de Obras Hidráulicas y Puertos en el ministerio de Obras Públicas—; sí, era una vieja aspiración valenciana que la República va a convertir en una dichosa realidad. Yo me felicito de ello como republicano y como valenciano. Como republicano, porque veo, y lo pueden ver todos, que ha sido necesario que se estableciera la República para que a los grandes problemas de la reconstrucción y mejora y progreso nacional se les concediera el debido interés. Y como valenciano, porque pienso que dentro de cuatro años o muy poco más los labradores valencianos, creadores de la riqueza valenciana, contarán con un nuevo y poderoso instrumento de trabajo: el pantano de Blasco Ibáñez.

No es que con ello — prosigue el señor Just — la regulación y aprovechamiento del Turia, que Cavanilles, al final del siglo XVIII, consideraba que era el río mejor aprovechado de España, hayan llegado a la perfección. Ni mucho menos. Hará falta construir sobre la marcha el pantano de Loriquillo, regulador del tramo inferior del río e indispensable para el regular y buen abastecimiento de aguas de la ciudad de Valencia, cuyas necesidades aumentan vertiginosamente, pasando de los 6.000 metros cúbicos de mitad del siglo pasado a los 80.000 metros cúbicos que necesita hoy. Hará falta, asimismo, otro pantano en la cabecera del río, y acaso otros dos: uno en el Alfambra y otro en el Guadalaviar, y uno más, de pequeña capacidad—unos seis millones de metros cúbicos—para regar unas 3.000 hectáreas de secanos en los distritos de Chelva y de Villar del Arzobispo. Aparte esto, se necesita dedicar fuertes cantidades y cuidados muy señalados a repoblar la cabecera de la cuenca, fijando terrenos, vigilando los afluentes, riachuelos y barrancos.

Requiere todo ese plan sumas considerables, tiempo e inteligencia. Ahora bien, la obra más importante en ese sistema de obras para aprovechar y regular el Turia es el pantano de Blasco Ibáñez. Su capacidad es de 255.5 millones de metros cúbicos, con una presa de 90 metros, siendo el presupuesto del conjunto de obras

del pantano de poco menos de 32,5 millones de pesetas. Las obras que ahora se sacan a subasta tienen un presupuesto de 25.111.192 pesetas, cuya distribución para su abono con cargo a diferentes presupuestos se efectuará en la siguiente forma: 411.192,34 pesetas en este ejercicio; 6.100.000 en 1937, y 6.200.000 pesetas en cada uno de los correspondientes a 1938, 1939 y 1940.

El vaso de este pantano está situado en uno de los parajes más hermosos de la provincia, a 500 metros sobre el nivel del mar. Es un angosto valle, de ásperas laderas, con robustos baluartes de rocas coronados de pinos que pueblan una gran extensión escalando las cumbres, en apretadísimas masas. Apenas si está poblado este territorio. Las comunicaciones con Valencia al iniciarse los trabajos eran muy malas y hasta peligrosas. Hoy se han construido hermosas y amplias carreteras que hacen el viaje fácil y cómodo.

En el fondo de ese valle está un pueblecito: Benageber, que al hacerse el pantano desapareció. Por esto el pantano se había de llamar, y así se le llamaba en los estudios, pantano de Benageber. Pero don Indalecio Prieto, ministro de Obras Públicas, cuando poco después de implantarse la República se aprobó la ley autorizando el estudio del pantano, tuvo el rasgo delicadísimo, que no todos supieron apreciar debidamente, de trocar el nombre de Benageber por el del glorioso novelista valenciano, como homenaje a quien en las inolvidables páginas de "La Barraca" supo pintar la gran batalla que el valenciano viene librando desde hace siglos para aumentar sus disponibilidades de agua.

Esta obra, cuya construcción en este mismo año va a entrar en un período de gran actividad, era, como decía antes—afirma el señor Just—, una de las grandes ilusiones de los valencianos. Mediante ella, una gran parte de la provincia de Valencia—distritos de Villar del Arzobispo y Chelva y una buena parte del de Liria—cambiará de aspecto; las viñas, los campos de cereales, los amplios algarrobales, secanos polvorientos y abrasados, donde la vida es dura y misérrima, se convertirán en rientes cuadros de verdura, en hermosos campos de frutales. Pueblos como Casinos, que no tienen ni agua para beber hoy, y que a pesar de la fertilidad de su tierra, que da los mejores vinos tal vez de España, no puede desenvolverse por carecer de agua, se transformarán y tomarán un vuelo extraordinario. Se regarán muchos miles de hectáreas más y se asegurarán los riegos históricos de los pueblos-castillos y de las riquísimas vegas bajas, al propio tiempo que se podrá dedicar el caudal necesario a abastecer Valencia, capital cuya población aumenta rapidísimamente. Los beneficios anuales que esta obra va a proporcionar llegarán al mismo coste de la obra y aun lo superarán. Por esto, el empleo de esos 32,5 millones presupuestados en Valencia constituye para el Estado un buen negocio y no una carga, como podría serlo en otra parte. Allí se sabe el valor del agua. Allí se pagan 10.000 pesetas por litro segundo y se han hecho prodigios por encontrar agua. La iniciati-

va particular ha abierto cerca de 3.000 pozos en donde emplea fuerza de 30.000 HP, con un rendimiento de más de 50 metros cúbicos por segundo, y por esto las obras hidráulicas que allí se hagan han de tener siempre un valor, un interés y una trascendencia como en ninguna otra parte de España. El día que en Valencia se hayan hecho las obras hidráulicas necesarias para que los 540 millones de metros cúbicos que el Turia pierde todos los años y los 650 metros cúbicos que el Júcar pierde también se retengan para distribuirlos convenientemente, poniendo en riego 130.000 hectáreas más sobre las 144.000 hectáreas que hoy se riegan, Valencia dará a España todos los años muy cerca de dos mil millones de pesetas, es decir, ella sola, regando sólo el 26 por 100 de su territorio, la sexta parte de lo que España entera produce en Agricultura. Hacia eso vamos rápidamente, si nos dejan. Fué bajo el primer Gobierno de don Manuel Azaña, a quien Valencia no le agradecerá nunca bastante lo que por ella ha hecho, cuando se inicia y toma vuelo la idea del pantano. Era entonces ministro de Obras Públicas don Indalecio Prieto, quien puso a contribución de ella todo su ímpetu y su vigoroso talento. Ha sido ahora, al cabo de cuatro años, en que vuelve a ocupar el Poder don Manuel Azaña, cuando la magna empresa se completa, se articula definitivamente, adquiere bulto en el presupuesto. En los dos años de Gobierno radical-cedista, el propósito avanzó poquísimos. Se ha hecho ahora, en poco más de un mes, mucho más que en esos dos años. Hay que agradecerse en una buena parte al apoyo resuelto, inteligente y eficaz de este gran animador de toda obra genuinamente republicana que es el actual ministro de Obras Públicas, don Santiago Casares Quiroga.

Y he dicho — añade el señor Just—"toda obra genuinamente republicana" aplicándolo al ejemplo que proporciona este caso porque yo he entendido siempre que el estilo de la República en España ha de ser el de crear, por oposición a lo que fué estilo de la monarquía en los últimos cien años; destruir, devastar, aniquilar. Nadie lo ha sabido expresar mejor esto que el propio don Manuel Azaña, cuando en un famosísimo discurso suyo, pronunciado en las Cortes Constituyentes, habló de que él había llegado a la "política republicana empujado por el afán de crear, el inefable placer de crear".

Graves desórdenes en Palestina

EL CAIRO, 20.—Comunican de Palestina que se han registrado graves desórdenes entre judíos y musulmanes, especialmente en Haifa, donde cuatro judíos y dos árabes han resultado muertos. Un oficial de Policía británico ha sufrido heridas graves.

El movimiento amenaza extenderse a Telaviv. En vista del cariz de los acontecimientos, las autoridades han declarado el estado de alarma y las tropas han sido encargadas de mantener el orden.—Fabra.

Federación provincial de Agrupaciones socialistas

Recibimos la siguiente nota: "Se convoca a todas las Agrupaciones federadas a una reunión del Pleno provincial, que tendrá efecto a las tres de la tarde del martes próximo, en Rosalía de Castro, 25, segundo izquierda, a fin de proceder a la designación de los camaradas que han de figurar en la candidatura del Frente Popular de la provincia de Madrid para la elección de compromisarios, que tendrá efecto el día 26 del corriente."

LAS LINEAS AEREAS

El servicio Madrid-Berlín fué inaugurado ayer

En uno de los aviones regresaron de Barcelona el director general de Aeronáutica y el jefe de Aviación civil

Ayer fué inaugurado el servicio aéreo Madrid-Berlín, establecido por la Compañía alemana Luft Hansa, en colaboración administrativa con Líneas Aéreas Postales Españolas. Se efectúa en trimotores "Junkers 52", de una capacidad para doce o catorce pasajeros, además de la tripulación.

El servicio es diario. Un aparato partirá todos los días de Madrid, a las seis y veinticinco de la mañana, y llegará a Berlín a las seis y veinticinco de la tarde, haciendo escalas en Barcelona, Marsella, Ginebra y Stuttgart. A la inversa, otro "Junkers" saldrá de Berlín con el mismo horario e iguales escalas.

El "Junkers" que partió ayer por la mañana de esta capital se elevó en el aeropuerto de Barajas, El que llegó por la tarde, procedente de Berlín, no pudo aterrizar en el mismo aeropuerto por las malas condiciones del terreno a causa de la lluvia, y hubo de hacerlo en el aeródromo militar de Cuatro Vientos, habilitado como campo civil para estos casos.

En la primera parte del recorrido Berlín-Madrid el aparato fué conducido por el capitán aviador señor Gerstenkorn, y en la segunda parte actuó de piloto el también capitán señor Haar.

En todo el camino el tiempo fué excelente, excepto en el trayecto de Barcelona-Madrid, en el que el tiempo cubierto hizo que el piloto volase a tres mil metros de altura para evitar incomodidades a los viajeros.

Todos los viajeros se muestran entusiasmados del vuelo.

El avión de Berlín recogió en Barcelona, y trasladó a Madrid, al director general de Aeronáutica, general Núñez de Prado, y al jefe de Aviación civil, señor Ruiz Ferry, que han estado varios días en la capital catalana estudiando el emplazamiento allí de un aeropuerto nacional.

EL SERVICIO DIARIO MADRID-PARIS

Hoy se comenzará el servicio diario Madrid-París, por vía aérea, efectuado alternativamente por Líneas Aéreas Postales Españolas y la Compañía Air France, que antes se hacía una vez por semana. No habrá servicio los domingos.

Líneas Aéreas Postales Españolas hará el servicio con los bimotors "Douglas", y la Air France con bimotors "Potey" y trimotors "Wibault".

RESTAURANT PARABERE

COCINA VASCO FRANCESA.—Platos típicos bilbaínos
CADIZ, 9. Esquina a Espoz y Mina

EL ATHLETIC DE BILBAO, CAMPEON NACIONAL DE LIGA

Celta y Zaragoza ocuparán el año próximo en la Primera División los puestos del Athletic de Madrid y Osasuna. Sporting gijonés y Sabadell, clasificados para la Copa de España

LOS CAMPEONATOS OFICIALES

Resultados de los partidos jugados ayer

Campeonato de Liga PRIMERA DIVISION

En Bilbao: Athletic Bilbao, 2; Osasuna, 0.
 En Sevilla: Betis, 1; Madrid, 1.
 En Alicante: Hércules, 2; Barcelona, 2.
 En Barcelona: Español, 1; Racing, 1.
 En Madrid: Athletic Madrid, 2; Sevilla, 3.
 En Oviedo: Oviedo, 4; Valencia, 3.

SEGUNDA DIVISION

En Vigo: Celta, 5; Jerez, 0.
 En Zaragoza: Zaragoza, 5; Girona, 0.
 En Murcia: Murcia, 1; Arenas, 0.

Copa de España

En Gijón: Sporting, 2; Baracaldo, 0.
 En Málaga: Malacitano, 1; Sabadell, 1.

Athletic, 2; Sevilla, 3

El Athletic de Madrid fué derrotado ayer en su terreno del Stadium Metropolitano por el Sevilla, por tres tantos a dos, resultado que lleva parejo el descenso automático a la Segunda división de la Liga, grupo en el que los rojiblancos tendrán que actuar la próxima temporada.

Como madrileños sentimos el descenso del Athletic Club, y hemos de convenir que por parte de sus jugadores se han dado las mayores facilidades para que tal hecho desgraciado se verificara.

El Sevilla es un Club fatal para el Athletic. Hace dos años, en un accidentado partido en el terreno de Valdeca, el Sevilla le derrotó y se aseguró el ascender al grupo de los "ases", al que el Athletic llegó tres meses más tarde por acuerdo de la Asamblea de la Federación. El año pasado, en un partido de poca fortuna de los rojiblancos, el Sevilla le eliminó de la Copa de España, y los madrileños sufrieron, además, la baja del internacional Lafuente, que ya no ha vuelto a jugar más al fútbol.

Y este año el Sevilla, en una nueva victoria sobre los que van a ser de verdad sus «eternos rivales», se salvaba por los pelos del descenso y precipitaba en el abismo a sus contrarios.

El Athletic ha tenido al alcance de sus manos, mejor dicho, de sus pies, el permanecer en la Primera división. Habría bastado con que Chacho no hubiera fallado el «penalty» con que se castigó a los andaluces cuando solamente restaban unos minutos de partido. El balón, lanzado por el internacional gallego, se estrelló contra un poste.

Los aficionados atléticos considerarán el hecho como un caso de mala suerte. Nosotros no aceptamos que tal exista en un jugador profesional de la talla del coruñés y cuando su adquisición fué de la elevada cuantía que todos recordamos.

Ha querido el azar que Chacho pusiera final a una temporada de desaciertos que culminaron en el partido de ayer tarde, con tener a su cargo la derrota del Athletic de Madrid, en un partido que le era decisivo.

Lo ocurrido ya no tiene remedio, y únicamente cabe esperar que por los directivos del Club rojiblancos se saque provecho de la lección.

Los madrileños se habrían adjudicado ayer la victoria si no hubiera sido porque la apatía se adueñó de ellos inmediatamente de sacar un tanto de ventaja en el marcador y por la desafortunadísima actuación de los dos interiores, Chacho y Arocha.

Fué lo mejor del equipo rojiblancos su línea de medios. Pero aun ella hubo de ceder cuando los mismos jugadores del otro equipo fueron superándose hasta llegar a tener una magnífica actuación, en la que de manera particular sobresalió el medio centro, Segura.

No tuvo la culpa Guillermo de los tantos que le marcaron. Mesa y Valcárcel se desenvolvieron con energía y entusiasmo, y en la línea eje, a la que ya nos hemos referido anteriormente, en el primer tiempo destacó Marcueta. Después del descanso Gabiñondo fué el jugador de actuación más regular. La línea delantera no existió, salvo algunas jugadas acertadas y peligrosas de Rubio y el ímpetu a ratos de Elicegui; el Athletic no tuvo quieto atacante. Lazcano es un veterano al que ya la queda muy poco que hacer en los campos de fútbol. Chacho y Arocha, con su apatía y carencia

de facultades, reclamaban la jubilación, que nos suponemos no les tardará en llegar, y Elicegui es ya suficientemente conocido de nuestros lectores para que tengamos que presentarle.

El Sevilla dió la sensación en los primeros veinte minutos de ser inferior a sus contrarios; pero después de marcarlos el tanto los madrileños cedieron en su ofensiva y entonces el Sevilla fué superándose poco a poco hasta llegar a hacerse el dueño de la situación, y logró llegar al descanso con un tanto favorable. Bizaguirre actuó con acierto. Sin llegar a demostrar la posesión de una forma como la que en tiempos le dió fama y categoría, se desenvolvió bien e impidió que muchas ocasiones peligrosas originaran tanto. Muy enérgicos los defensas y magníficos los medios, que fueron los verdaderos artífices de la victoria blanca. En la delantera destacaron Tejada y Campanal.

El árbitro, señor Arribas, actuó con imparcialidad y tocó todo lo que debía señalar.

Cuando se inició el partido llovía con intensidad. Ello impidió que lo que prometía ser una entrada magnífica se quedara reducida a un núcleo bastante numeroso de valientes que se atrevieron con el temporal.

El Athletic jugó mejor que sus contrarios, con serenidad y precisión hasta los doce minutos, en que un centro de Rubio fué rematado por Elicegui a la media vuelta y fué el primer tanto de los madrileños.

Estos entonces aflojaron en sus entusiasmos, considerando, por lo visto, suficiente el resultado, y permitieron a sus contrarios crecerse cada vez más peligrosamente por la acción afortunada de sus medios.

Faltaban cinco minutos para el descanso cuando el Sevilla logró empatar. Fué en un tiro de Campanal devuelto por Guillermo, que recogió el interior izquierda andaluz.

Se aprovecharon los sevillanos del desconcierto que en las huestes madrileñas produjo el tanto adverso y se volcaron sobre la portería de Guillermo. El nuevo gol para el Sevilla llegó en el último minuto, en una situación embarullada que resolvió Tache.

En el segundo tiempo el Sevilla siguió siendo superior a sus contrarios y al cuarto de hora añadió su victoria con un nuevo gol, marcado por López al empalmar un balón que con precisión colocó por el ángulo izquierdo de la portería de Guillermo.

No parecía que el partido iba a variar sensiblemente, porque los madrileños no acertaban a reaccionar. Pasados los veinticinco minutos, los continuos balones adelantados por la línea de medios hicieron reaccionar a la delantera. Empezaron a dominar los rojiblancos, y después de varias ocasiones en las que la fortuna no les fué propicia, un tiro desde lejos de Marcueta fué desviado por Gabiñondo, quien dió el segundo tanto al Athletic.

Entonces entró el partido en su fase de más emoción, pues era posible el obtener el tanto del empate que era suficiente para que el Athletic se salvara. Las jugadas de peligro en la puerta de Bizaguirre se sucedían y, en una de ellas, el balón bombeado por los medios sobre la puerta del que fué guardameta nacional, se dispuso a rematarlo Elicegui y fué cargado ilegalmente por Joaquín.

Fué un «penalty» claro, que el árbitro no dudó en conceder.

En un estado de nervios inenarrable, Chacho lanzó a falta de la que pendía, de momento, la suerte del Athletic. El balón fué a estrellarse en el larguero... y el partido estaba perdido.

Unos minutos más de juego para llegar al final con la victoria del Sevilla por 3 a 2.

En el Sevilla en el segundo tiempo se produjeron algunos cambios de puestos, y el más notable fué que Campanal jugó el último cuarto de hora de defensa.

El señor Arribas formó a los equipos: Sevilla: Bizaguirre; Joaquín, Villalonga; Epelde, Segura, Fedé; López, Tejada, Campanal, Tache, Berrocal.

Athletic de Madrid: Guillermo; Mesa, Valcárcel; Gabiñondo, Marcueta, Ipiña; Lazcano, Arocha, Elicegui, Chacho, Rubio.

Betis, 1; Madrid, 1

SEVILLA, 20.—En el campo del Patronato se jugó el partido Betis-Madrid. Una lluvia constante, un verdadero diluvio, deslució por completo el encuentro.

Bajo el arbitraje de Soliva los equipos se presentaron así:

Madrid: Alberty; Ciriaco, Quincoces; Pedro Re-

guiro, Bonet, León; Eugenio, Regueiro, Sañudo, Lecue, Emilín.

Betis: Urquiaga; Capesto, Aedo; Peral, Gómez, Larrinoa; Saro, Adolfo, Unamuno, Caballero, Valera.

Casi todo el primer tiempo fué de dominio de los andaluces, pero sus delanteros se mostraron remisos en el remate, mientras que la defensa madrileña jugaba con gran seguridad. En un momento de agobio ante la pletora del Madrid, Bonet hizo un despeje largo, que recogió Sañudo. El delantero madrileño adelantó unos metros con el balón entre los pies para lanzar después un tiro esquinado, que fué el primer tanto de la tarde.

Persistió el dominio de los andaluces, pero las escapadas de los madrileños eran muy peligrosas y se registraron magníficos disparos de Regueiro y Sañudo. Alguno de ellos no fué «goal» por poco.

Variaron las características en el segundo tiempo. El Madrid pasó de dominado a dominador, pero entonces la defensa del Betis se mostró muy segura y no les fué posible a los atacantes blancos aumentar su ventaja en el marcador. En cambio, a los treinta y seis minutos, en un saque de esquina de Valera contra la puerta de Alberty, Adolfo consiguió en un buen remate, que escapó incomprensiblemente de Alberty, el tanto del empate.

Momentos antes de marcar el Betis su «goal» se había retirado lesionado el defensa internacional Quincoces. Este, con Sañudo y Lecue, fué el mejor elemento del Madrid. Por el Betis se distinguieron Aedo y Urquiaga.

El arbitraje de Soliva, aceptable.

Athletic Bilbao, 2; Osasuna, 0

BILBAO, 20.—El Athletic bilbaíno ha conquistado el título de campeón de Liga al derrotar en su campo de San Mamés al Osasuna por dos tantos a cero.

El partido, que fué presenciado por un público bastante numeroso, apenas si tuvo interés, dada la manifiesta superioridad de los vizcaínos sobre los navarros. Estos pusieron gran entusiasmo en la lucha, pero, salvo en los últimos minutos, no consiguieron inquietar a los propietarios de San Mamés.

Marcaron los nuevos campeones un tanto en cada tiempo. El del primero lo hizo Elices y el del segundo Bata. En ambas jugadas tuvo intervención muy directa el interior izquierda Gerardo. Arbitró el catalán Comorera.

Oviedo, 4; Valencia, 3

OVIEDO, 20.—A causa del mal tiempo acudió poco público al campo de Buenavista, cuyo terreno de juego estaba en pésimas condiciones, para presenciar el partido entre el Oviedo y el Valencia.

Fué una lucha de desarrollo muy interesante, por el gran entusiasmo con que actuaron los jugadores del Valencia. En algunos momentos se practicó juego excesivamente duro.

A poco de comenzar el partido Lele, al rematar un centro de Domenech, consiguió el primer tanto para el Valencia. Duró poco esta ventaja, pues Lángara, al aprovechar un centro de Antón, consiguió el empate. El delantero centro internacional consiguió el segundo al transformar un «penalty» con el que se castigó una falta a Emilín. El empate a dos lo logró Arin en un cabezazo remate a golpe franco.

En el segundo tiempo se jugó con gran dureza. El Valencia obtuvo su tercer tanto en un remate de Lele. El Oviedo se lanzó a un ataque arrollador y por fin Lángara, en una tarde de acierto, consiguió con dos cabezazos el nuevo empate a tres y el tanto del triunfo.

Arbitró Celestino Rodríguez.

Español, 1; Racing, 1

BARCELONA, 20.—En el terreno de la carretera de Sarriá el Español y el Racing empataron a un tanto.

Los primeros cuarenta y cinco minutos fueron netamente favorables a los catalanes, pero los delanteros no supieron sacar provecho de su dominio y al descanso se llegó con la igualdad a cero.

A poco de comenzar la segunda mitad el defensa cántabro Víctor, al intentar despejar un disparo de Prat, envió el balón a su propia meta. Después se impusieron los montañeses, que realizaron un gran juego, lleno de entusiasmo. Un buen remate de Cuca determinó el tanto del empate a uno.

Arbitró imparcialmente Melcón.

CLASIFICACIONES

PRIMERA DIVISION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Athletic Bilbao	22	14	3	5	59	33	31
2, Madrid	22	13	3	6	62	35	29
3, Oviedo	22	12	4	6	63	47	28
4, Racing	22	11	1	8	58	46	27
5, Barcelona	22	11	2	9	39	32	24
6, Hércules	22	11	2	9	37	41	24
7, Betis	22	9	2	11	31	46	20
8, Valencia	22	7	5	10	36	42	17
9, Español	22	8	1	13	36	53	17
10, Sevilla	22	6	4	12	27	48	16
11, Athletic Madrid	22	6	3	13	34	50	15
12, Osasuna	22	7	0	15	46	55	14

SEGUNDA DIVISION

CLUBS	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
1, Celta	10	6	1	3	29	12	13
2, Zaragoza	10	6	1	3	19	16	13
3, Arenas	10	5	1	4	16	13	11
4, Murcia	10	3	3	4	11	12	9
5, Girona	10	2	3	5	6	18	7
6, Jerez	10	3	1	6	17	27	7

CAMPEONATO "AMATEUR" DE CASTILLA

Madrid, 1; Ferroviaria, 3

Pese a lo desapacible del tiempo se congregó bastante público en el campo del Párral para presenciar el desempate de la semifinal del Campeonato «amateur» de Castilla entre la Ferroviaria y el Madrid F. C. El encuentro terminó con el triunfo de los ferroviarios por tres a uno. Los vencedores jugarán la final con el Cabañchel.

Resultó interesante la lucha, a lo largo de la cual los ferroviarios demostraron su superioridad sobre el equipo blanco. Desde los primeros momentos los ataques de la Ferroviaria dieron mayor impresión de peligro y obligaron a la defensa madrileña a emplearse a fondo.

El primer tanto se marcó a los diez minutos, y fué conseguido por Peña, al recoger un centro de Alonso. A continuación se anuló por «offside» un tanto marcado por el madridista Méndez-Vigo.

Al cuarto de hora del juego anterior un buen avance de los azules lo terminó Pablito con un centro rematado con oportunidad por Peña. Es el segundo tanto de los ferroviarios, que sirve para que reaccionen los madrileños. Estos, por mediación de Alesanco, se sacan su único «goal».

Debido al gran esfuerzo realizado en el primer tiempo, los jugadores se muestran agotados en el segundo. Se anula otro tanto al Madrid, conseguido esta vez por Alesanco.

A la media hora de esta segunda mitad Madero, de un excelente remate, alcanza la victoria de la Ferroviaria.

Fueron los elementos más destacados Pablito, Gorospe, Quincoces II y Juan, por los vencedores, y Alesanco, Bilbao y Velasco por los vencidos.

Arbitró bien Alvarez Corroia. Madrid: Buendía; Laba, Velasco; Suárez, Trigo, Bilbao; Méndez-Vigo, Regueiro, Berriochea, Valle y Alesanco.

Ferroviaria: Juan; Graña, Quincoces II; Gorospe, Manchado, Cabañas, Peña, Moleiro, Madero, Pablito y Alonso.

El campeonato balear

PALMA DE MALLORCA, 19.—En los partidos celebrados el domingo correspondientes al Cam-

peonato Balear ha habido los siguientes resultados:

Mediterráneo, 3; Athletic, 2.
 Iberia, 1; Lluchmayor, 1.
 Baleares, 3; Racing, 2.

Resultados de la Liga "amateur" catalana

BARCELONA, 19.—En la jornada del Campeonato de Liga catalana se registraron estos resultados:

Martinet, 0; Sans, 4.
 Calella, 4; Manresa, 0.
 Vich, 2; Granollers, 3.
 Gracia, 1; Terrasa, 2.
 Orta, 4; Santboia, 1.

San Andrés, 3; Europa, 2.

Siguen a la cabeza de la clasificación empatados en puntos el Europa y el Sans.

Partidos en Valencia

VALENCIA, 19.—Se celebró un partido amistoso entre el Levante y el Club Deportivo del Mallorca. Venció el Levante por 6-3.

También hubo un partido amistoso entre un equipo «amateur» del Valencia, en el que reapareció Rubio, y el del Rat Penat. Venció el Valencia por 9-2.

Para el Campeonato regional valenciano jugaron el Burjasot y el Ruzafa, con el resultado de tres a dos a favor del primero, y el Gimnástico-Sporting de Sagunto. Venció el Gimnástico 3-0. El partido se terminó a los treinta minutos, por insolentarse los del Gimnástico contra el árbitro Sanchis Oduña por haber expulsado a dos jugadores.

CICLISMO

Una prueba en Madrid

Organizada por el Club Ciclista Aragón se celebró ayer una carrera sobre 65 kilómetros. Resultó vencedor Luis López Castro, que a lo largo del recorrido evidenció su superioridad sobre los restantes participantes, a los que obligó a hacer una fuerte marcha.

La clasificación se estableció así:
 1, Luis López Castro, 1 hora, 55 minutos, 17 segundos.

- 2, Pedro Tabares, 1 h., 56 m., 2/5.
- 3, Galo Catalán, 1 h., 56 m., 30 s.
- 4, Julio Pérez, 1 h., 56 m., 30 s., 43/5.
- 5, Hilario Alonso.
- 6, Perfecto Martín.
- 7, Domingo Pérez.
- 8, Alejandro Ortiz.
- 9, José Sarmiento.
- 10, Antonio Martín.
- 11, José Llorca.
- 12, Antonio Chacón.

Carrera suspendida

Por dificultades surgidas el sábado para el precentaje de las máquinas que habían de participar en la carrera organizada por el Club Ciclista San Martín, que debía celebrarse ayer para disputar el Gran Premio Carmona, fué suspendida.

La París-Bruselas

BRUSELAS, 19.—Con muy mal tiempo se ha disputado la carrera ciclista París-Bruselas, en la que participaron 103 corredores. Venció Mucenberg, que cubrió los 380 kilómetros en 10 horas, 45 minutos, 43 segundos, a la media de 35,400 kilómetros por hora.

NATACION

Dos "records" de España batidos

BARCELONA, 19.—Por la mañana, en la piscina de Escollera de Levante, la nadadora Carmen Soriano ha batido dos «records» de España: de 800 y 1.000 metros. Los tiempos logrados fueron, respectivamente, 13 minutos, 4 segundos, 6/10 y 16 r., 23 s., 3/10.

Los «records» anteriores estaban en poder de Josefina Torrén, en 14 m., 13 s. 4/10 y 17 m., 53 segundos.

ATLETISMO

Goez vence en la Vuelta a Zaragoza

ZARAGOZA, 19.—Con salida y llegada al campo de Torrero se disputó la vuelta a pie a Zaragoza por las calles de la ciudad. El recorrido fué de diez kilómetros, y los corredores que tomaron parte, 21.

Venció Goez en 31 minutos 46 segundos, seguido de Navarro, Romeo y Antón. Por equipos triunfó el Helios. En neófitos el vencedor fué Costa.

En el Frontón Recoletos

El domingo, ante numerosísimo público, se jugaron los siguientes partidos:

Primero, a remonte.—Bizaguirre y Abarisqueta, 40; Salaverria II y Aguirre, 35. Partido competido en el que acabó por imponerse la violencia de pegada de los vencedores. Fué un triunfo de la fuerza sobre la habilidad.

Segundo, a pala.—Araquistáin y Quintana III, 45; Amorebieta II y Abasolo, 42. Fué un partido magnífico. La pala lleva unas semanas en alza en lo que se refiere a sacar contiendas brillantes e igualadas. En ésta el juego espléndido de los cuatro pelotaris arrancó en muchos momentos estruendosas ovaciones. Araquistáin, bien ayudado por el desigual pero enérgico Quintana III, se tomó el desquite de su derrota del jueves ante la misma pareja. De los vencidos, aun estando bien Amorebieta, fué Abasolo el que sostuvo el peso

de los ataques de Araquistáin, resistiéndolos con su brillante y ágil pegada.

Tercero, a remonte.—Abrego III y Ugarte, 45; Irigoyen y Ezponda, 32. No puede ser. La juventud de Abrego III no es posible frenarla cuando se ve apoyada por la seguridad de Ugarte. El partido estaba planeado sobre el lógico supuesto de una superioridad en juego de Ezponda en relación con Ugarte. En el Recoletos, y especialmente ayer, resultó que Ugarte superó a Ezponda, e Irigoyen no pudo luchar contra el irresistible ímpetu de un Abrego III desenfrenado.

El sábado por la noche, con el frontón repleto de espectadores, Abrego I lució la maravilla de su juego inimitable. Asistidos por la energía de Erviti, venció al trío Azpiroz-Ituráin-Zabaleta. La lucha fué emocionante en los últimos momentos, por una arrancada del terceto, en la que fué su figura sobresaliente Azpiroz.

INFORMACION TEATRAL

Pocas novedades ofrece la semana transcurrida. En los carteles siguen las obras estrenadas el Sábado de Gloria y en los carteles siguen también algunas tras —«Dueña y señora» y «Nuestra Natacha»—que van camino de llegar a las trescientas representaciones.

Una sustitución ha habido en el Español, donde a «Casandra» ha seguido «La malquerida», obra en la que Anita Adamuz, realiza una labor personalísima y única.

Drama el de Benavente para lucimiento de grandes actrices, es una de las predilectas de la señora Adamuz que la ha representado con unánime aplauso en casi todos los teatros españoles.

—Y ya que hablamos de ucimiento personal de actrices, señalemos el que obtiene en Lara Tarsila Criado, la que acogimos como una revelación artística cuando se presentó hace algunos años en el teatro Fuencarral, con el inolvidable Paco Fuentes.

«La mujer sin hombre» llena diariamente Lara y demuestra que nuestros artistas compiten con los más gloriosos de todo el mundo.

—El mismo éxito con que se estrenó sigue acompañando a «María de la O» en su carrera por la compañía de Concha Torres, que con

tan buen éxito ha representado el drama de don Salvador Martínez Cuenca. Por los siglos de los siglos». Decimos que ha terminado, y esto no es exacto, pues sólo se trata de una interrupción en sus tareas, para dar acceso a la compañía de bailes rusos. La compañía de Concha Torres aparecerá en el mismo teatro, en los primeros días de mayo, con el estreno de una nueva obra del señor Martínez Cuenca.

—El exaltado fondo educativo de la bellísima comedia de Alejandro Casona «Nuestra Natacha», ha sugerido a la Federación Nacional del Grado Profesional del Magisterio, la idea de rendirle un fervoroso homenaje de admiración y simpatía, que consistirá en una representación extraordinaria de la exquisita joya poética del mismo autor «La Sirena varada», presentándose con dicha obra el cuadro artístico de la Federación, en fecha y local que se anunciarán inmediatamente y cuyos ensayos han empezado a efectuarse bajo la dirección de don Francisco Navarro. Tomará parte en el papel de protagonista la señorita Carmina Llopis, que tantos éxitos ha alcanzado en la Escuela Normal interpretando teatro clásico.

En el Palacio de la Prensa se alquila un espléndido piso para oficinas

ACTOS SOCIALES Y POLITICOS DE AYER

LOS PROBLEMAS TEATRALES

Banquete homenaje de la Asociación general de Actores a los compañeros encarcelados y amnistiados por los sucesos de octubre

Entre otros discursos, el presidente de las Cortes, señor Jiménez Asúa, pronunció uno muy interesante

La Asociación general de Actores ofreció ayer, en un popular restaurante de los Cuatro Caminos, un banquete homenaje a los compañeros Santiago P. Imperial, Felipe Pretel y Laureano Llanos, encarcelados por los sucesos de octubre de 1934 y recientemente amnistiados.

Asistieron unos cien comensales, presidiendo los abogados que defendieron a los festejados, señores Jiménez Asúa y Mediano, a los cuales se hizo extensivo el homenaje.

Acompañaron a éstos en la mesa presidencial los señores Imperial, Pretel y Llanos, y las actrices Coral, Díaz, señoras de Pretel, de Imperial y Valero y señorita Adelaída.

A los postres fueron leídas numerosas adhesiones del presidente de la Asociación general de Actores, señor Novo, de don Eugenio Sánchez, don Joaquín Sánchez, don César Falcón, don Angel Lázaro, del corista don Celestino Guerrero y doña Juana Cáceres; de diversas entidades socialistas de provincias y de no pocos representantes teatrales. Entre todas las adhesiones recibidas destacaba una muy afectuosa y expresiva del señor Largo Caballero.

Inició los discursos el actor señor García Morales, quien hizo el ofrecimiento del homenaje, aunque tiene una mala opinión de los banquetes, que ya—dijo—se ofrecen a cualquier currinche autor de una comedia desvahlida e insulsa. No hemos hallado otra forma más original de ofrecer el homenaje a nuestros compañeros amnistiados; pero a éstos debe bastarles la satisfacción del deber cumplido.

Se ocupó el señor García Morales del Teatro y su origen; de su evolución y desenvolvimiento, para deducir que ni la Monarquía ni la República hicieron nada en pro del arte escénico; porque si bien don Fernando de los Ríos se propuso favorecerlo, sus disposiciones redundaron en favor de los empresarios y de las primeras figuras.

Habló del teatro fascista, que engaña al pueblo, y ensalzó a Rusia, que ha dado al teatro una aplicación social, que es lo que debe ser el arte escénico. Pintó con vivos colores la tortura que representa el ser actor en España y a este respecto refirió varias anécdotas de esas que tanto hacen reír a las gentes, sin que éstas vislumbren el color, la amargura, la tragedia que representan la vida de muchos actores.

Señala como el más encarnizado enemigo del teatro al Estado que abrumándole de impuestos, gabelas y toda clase de cargas hace imposible su desenvolvimiento.

Dirigiéndose al vicepresidente de la República, señor Jiménez de Asúa, que preside, termina su discurso pidiendo protección para los trabajadores del teatro.

El señor Pretel agradece el homenaje que se le tributa, pero no lo acepta para él, sino para los camaradas anónimos del ejército

proletario que perdieron la vida en la revolución de octubre.

Como secretario general de la Federación de la Industria de Espectáculos Públicos expone la labor de la entidad y pide protección para los modestos actores más capacitados—dice—en el conocimiento del teatro, que muchas grandes figuras del arte escénico que desconocen cuanto afecta al espíritu, presentación e indumentaria del teatro histórico.

Niega que la crisis de los espectáculos obedezca a falta de producción buena o mala. El teatro es una industria distinta a las demás industrias y ha de vivir del público trabajador.

Si los trabajadores se encuentran en paro forzoso y carecen de medios para atender a sus más urgentes necesidades, mal podrán acudir a los espectáculos. La crisis del espectáculo, es, pues, una consecuencia directa de la paralización del trabajo y mientras el paro obrero no sea resuelto habrá de subsistir el retraimiento del público a asistir a teatros y cines.

Solicita una protección directa para los trabajadores del teatro, impidiendo que éstos sean juguetes del capitalismo.

Aludió a lo que don Fernando

de los Ríos, desde el ministerio de Instrucción Pública, no hizo y pudo haber hecho en favor de los proletarios del arte escénico; solicitó la protección de don Marceino Domingo; pidió el nombramiento de representantes obreros en los organismos oficiales relacionados con el teatro y habló de los servicios que los trabajadores del espectáculo pueden prestar a la revolución a través del teatro y de la pantalla.

Habla a continuación el señor Imperial, secretario auxiliar de la Asociación General de Actores, quien pide que las compañías teatrales en provincias y las misiones pedagógicas sean desempeñadas por actores modestos, con la protección del Gobierno; promete desenmascarar a los parásitos que viven a costa del teatro y al servicio de los patronos, y reclama amparo para los conjuntos de compañías y proporción justa entre los sueldos y las grandes figuras de la escena y los modestos actores. Ayuda al enorme alquiler que alcanzan las salas de espectáculos que, unido a otras cargas, imposibilitan la vida del teatro, ya que a la compañía no llega ni al 20 por 100 de los ingresos. Denuncia a las compañías extranjeras de cine que están aca-

parando todos los teatros de España y termina pidiendo la nacionalización del teatro, la creación de una escuela de actores y que la profesión esté bajo la protección del Estado.

Cerró los discursos, pronunciando breves palabras, el presidente del Congreso, señor Jiménez Asúa.

Hace notar la existencia de cierta relación entre la abogacía y el teatro. Así como el actor—dijo—no es ficción lo que algunas veces representa, yo actué como abogado con motivo de los sucesos de octubre fuera de la realidad, porque tuve a mi cargo la defensa de hombres que, ciertamente, actuaron en la revolución, pero no eran delincuentes.

El teatro, como el campo, la industria y todo en el mundo padece una espantosa crisis. Y es el teatro el que más directamente le padece; pero no es una de autores, sino de actores. Tuvo duros calificativos para el arte inferior y chabacano de cierto tipo de teatro y ensalzó las concepciones escénicas de alto mérito y buen gusto, afirmando que el público responde en el teatro cuando se ponen de relieve los dramas de la realidad y los problemas sociales.

No hay posibilidad—añadió—de salvar la crisis que en todo existe en el mundo, porque no nos damos cuenta de cómo es esa crisis y lo que representa. Hallámonos en una época en que un mundo termina y otro nace. Acaba una era, la de crisis y dolor que sufrimos en España, y empieza otra, que es la que ha de resolver la crisis. Esa era no es otra que el socialismo.

Las últimas palabras del señor Jiménez Asúa fueron acogidas con aplausos y ovaciones.

días que transcurran sin que el obrero se integre en el trabajo serán por parte del patrono.

Al oficial se le entregará, además del Boletín de admisión, el de su ayudante.

Cuando un trabajador vaya a ser despedido con causas justificadas se le comunicará con una semana de tiempo, y una vez comprobado lo justo de este despido se le abonará la cantidad que corresponde a dos semanas en metálico, en el momento de abandonar el trabajo, y esta operación no podrá realizarse sin el visto bueno de las Comisiones Sindicales.

Ningún trabajador tiene derecho a pasar al cuarto de aseo hasta después del toque de campana.

Los trabajadores tienen derecho a nombrar de entre los mismos a un delegado que los represente, al cual se comunicará por el patrono todo lo relacionado a suspensiones, despidos, quejas del mismo o de los obreros y todo lo relacionado con los problemas del trabajo.

No se permitirá por el delegado de obra la entrada al trabajo a ningún obrero que no presente un volante de conformidad de la C. N. T. o de la U. G. T.

Cuando surgiese alguna diferencia en el trabajo, bien por parte del patrono o de los obreros, habrá de ser discutida por ambas partes—únicamente—, y en nuestro domicilio social o en el del patrono o patronal exclusivamente. Para la posible discusión de estas bases, antes de aprobadas se hará por la representación patronal y obrera únicamente.

Estas bases tendrán una duración de tres años.

No se considerarán faltas al trabajo cuando éstas lo sean por necesidades de la Organización, siempre que se comuniquen a la empresa o patrono, y no se podrá reclamar el jornal perdido en estos menesteres.

Estas bases estarán expuestas en el sitio más visible de las obras.

Bajo ningún pretexto se podrá retener parte del jornal de los trabajadores.

Se admitirá por los patronos la constitución de Comisiones Técnicas que determinarán el número de obreros en cada obra.

Estas comisiones se componen de los delegados de obra y una representación sindical.

Los trabajadores podrán reclamar los jornales devengados antes de finalizar la semana, y el patrono cumplirá esta reclamación.

Los facultativos que atiendan a los trabajadores lesionados han de estar sindicados en la C. N. T. y en la U. G. T.

La Asamblea acordó también invitar a la Federación Local de la Edificación (U. G. T.) para que estudie las bases, a fin de presentarlas conjuntamente por el método directo y sin intervención de organismos extraños para mayor eficacia.

Ateneo libertario de los Cuatro Caminos

En su local social de la calle de los Artistas, número 37, dió ayer tarde una conferencia el señor Cano Ruiz sobre el tema "Egología y socialidad".

Con fácil palabra y ponderación desarrolló el orador su tema, mereciendo grandes aplausos de la numerosa concurrencia que llenaba el local.

ASAMBLEA DE TRABAJADORES DE LA CONSTRUCCION SIN DISTINCION DE IDEOLOGIAS

Se aprobaron las bases de trabajo que han de presentarse el 1.º de mayo a la Federación Patronal!

Convocada por el Sindicato de la Construcción se celebró ayer, en el cine Europa, una Asamblea de trabajadores de la construcción, sin distinción de ideologías, a la que concurrieron más de 5.000 personas.

Comenzó el acto a las diez de la mañana, presidiendo Julián Fernández.

Puestas a debate las ponencias fueron objeto de empeñada discusión, que hubo de prolongarse hasta las dos de la tarde.

La Asamblea aprobó las siguientes conclusiones, que serán presentadas a la Federación Patronal el día 1.º de mayo, dándose un plazo de quince días para estudiarlas:

En Madrid y su provincia los jornales mínimos serán: oficiales, 16 pesetas; ayudantes, 15 pesetas, 14.

Los jornales serán abonados una hora antes de las doce de la mañana del sábado. Por ningún concepto podrán retenerse los jornales a los obreros.

Se establecerán bonificaciones de salida: de 2,50 pesetas a menos de 50 kilómetros; a más de cinco kilómetros la misma gratificación y aono de transporte y gratificación.

Los accidentes en los viajes serán a cargo de los patronos.

La jornada será de seis horas

diarias y treinta y seis semanas.

La jornada será intensiva: de siete de la mañana a una de la tarde desde 1.º de mayo al 1.º de septiembre; de ocho de la mañana a dos de la tarde desde 1.º de octubre al 30 de abril.

La jornada será improrrogable, excepto si se trata de un caso humanitario.

Las horas perdidas por las causas que sean serán abonadas por los patronos.

Los trabajadores no reconocen más fiesta que el 1.º de mayo y los domingos.

Cualquier paro que imponga el patrono en otro día de la semana tendrá que abonarse.

Las faltas por enfermedad, alumbramiento de la esposa, muerte de un miembro de la familia, detención por las autoridades o por necesidades militares serán igualmente abonadas con jornales completos.

Cada seis meses habrá siete días de vacación.

La hernia, la intoxicación, la pulmonía y el reuma serán considerados como accidentes del trabajo.

Los enfermos no podrán ser despedidos.

Si por lluvia, granizo o heladas no pudiera trabajarse, los obreros percibirán medio jornal.

Los patronos se obligan a facilitar habitación amplia e higiénica con luz, perchas y agua corriente para el aseo.

La herramienta será de cuenta de los patronos.

Cuando se trabaje en lugares de agua o barro se facilitarán botas en condiciones y que no hayan sido usadas por otros trabajadores.

Cuando un trabajador se lesionase ejerciendo funciones del trabajo se le abonará íntegramente su jornal, incluyendo todos los días—festivos o no—mientras dure el accidente. Se hace constar en esta base que los jornales devengados por accidente se liquidarán en el sitio donde el obrero trabaje exclusivamente.

Al ser dado de alta un trabajador, tiene derecho a reintegrarse a su puesto con el jornal y categoría que antes del accidente obtuviese. Y si la obra hubiese terminado, se le abonará la cantidad correspondiente a dos semanas.

Cuando un trabajador sea admitido por un patrono o empresa, se le entregará un volante fechado, en el que se hará constar la categoría del mismo, el que conservará en su poder una vez presentado a la obra. A partir de la fecha de entrega del Boletín de admisión, todos los

EN EL CIRCULO SOCIALISTA DE BUENAVISTA

MITIN DE LA DEPENDENCIA DEL RAMO DE LA ALIMENTACION

En el Circulo Socialista de Buenavista (Eugenio Salazar, 2) se celebró ayer con gran concurrencia un acto de propaganda sindical para dar a conocer a la dependencia de la barriada la labor que viene desarrollando la sección del Sindicato provincial en distintos sectores de Madrid en pro de la acción que ejercen las Comisiones de cierre.

Hablaron los compañeros Fermín Fidel, Severino Arnáiz y Ramiro Alonso, que trataron de los diferentes aspectos que afectan a la dependencia de estos ramos,

así como de incumplimiento del contrato de trabajo en todas sus fases y, particularmente, sobre la firma de nóminas para que los compañeros no se dejen engañar y no firmen cantidades que no reciben. Citaron varios casos de abusos cometidos con los trabajadores de estos ramos y finalizó el acto dándose vivas al Sindicato y a la Unión General de Trabajadores. Se registraron numerosas altas, lo que demuestra el entusiasmo que despierta la labor que viene realizando la Junta directiva.

Inauguración de un centro cultural

En la calle de la Tahona, número 4, de Chamartín de la Rosa, se inauguró ayer, a las once de la mañana, el Centro Cultural Francisco Giner de los Ríos.

El acto se vió concurridísimo. Se leyó una biografía del señor Giner de los Ríos, original de don Francisco Cossío. También se leyeron poesías de doña Gloria de los Ríos y de Machado, y artículos de don Francisco Giner de los Ríos.

Asistieron al acto, entre otras personalidades, don José Manuel Pedregal, presidente de la Institución Libre de Enseñanza; los señores Blanco y Ontañón, profesores de dicha Institución; don Antonio Vinén, presidente de la Asociación de Antiguos Alumnos de la Institución; doña Gloria Giner de los Ríos, en representación de su esposo, don Fernando de los Ríos, y de su hermano, don Bernardo y doña Mercedes Jordá, del Consejo Municipal de Cultura.

Partido republicano democrata federal

El partido republicano democrata federal del Puente de Vallecas, en su última reunión, acordó recomendar a todos los afiliados y simpatizantes voten sin reservas y hagan propaganda en favor de los candidatos que presente el Frente Popular para la elección de compromisarios.

Confederación de Asociaciones de Inquilinos de España

En su domicilio social, Hernán Cortés, 13, ha celebrado sesión el Comité ejecutivo de la Confederación de Asociaciones de Inquilinos, con asistencia de una representación de Bilbao, la cual informó de varios asuntos relacionados con el movimiento inquilinista en Vizcaya.

A continuación fueron expuestos los constantes progresos de esta Asociación, y, después de aprobadas las cuentas, se acordó dirigirse a todas las Asociaciones

La Agrupación Española de Padres y Protectores de Anormales mentales

En Asamblea celebrada ayer por esta Agrupación, después de aprobarse el balance y la Memoria presentados por la Directiva referente a Cuentas generales y gestiones durante el año 1935, se acordó la creación, por esta Agrupación, de un Consultorio de especialidad mental en beneficio de sus asociados. Para esta altruista obra se tienen ofrecimientos de ilustres psiquiatras y personal especializado en esta materia. Se nombró la siguiente Junta directiva: Presidente, don Florentino Blanco; vicepresidente, don Mateo Gómez; secretario, don Adrián Molero; vicesecretario, don Odón Díaz; tesorero, don Miguel Gutiérrez; contador, don Pedro A. de Alarcón; vocales, don Ricardo Lizcano, don Teófilo Rodríguez, don Antonio Santos, don Feliciano Polo y don Antonio Trashorras.

La nueva Junta obtuvo un voto de confianza para llevar a la práctica urgentemente el acuerdo adoptado.

Los obreros de la Casa de la Moneda

Los obreros de la Casa de la Moneda celebraron ayer una reunión extraordinaria para discutir varios asuntos de interés.

Varios de los concurrentes censuraron la labor desarrollada por el administrador de dicho Centro, acordándose protestar de las coacciones ejercidas por dicho señor con algunos obreros.

Las Ligas de inquilinos de España no federadas para que ingresen en la Confederación, con objeto de robustecer las gestiones y proyectos presentados a los ministros de Justicia e Industria y a algunas de las minorías que integran el Frente Popular.

ARTE Y CULTURA

"LECCIONES DE GOYA", CONFERENCIA DE DON BENJAMIN JARNES

La segunda conferencia del ciclo que con motivo del aniversario de Goya ha organizado la Asociación de Alumnos de Bellas Artes estuvo a cargo del ilustre escritor don Benjamín Jarnés, quien disertó brillantemente sobre el tema "Lecciones de Goya".

Comenzó afirmando que no pretendía sorprender con una interpretación original de este genio pictórico, sino que solamente quería exponer las reacciones de un escritor ante el inmenso tema; materiales para un futuro ensayo nada erudito.

Goya, dijo, es un multimillonario en el arte. Ve lo visible y lo oculto, el tapiz y su revés. Genio caprichoso, la veledad de su genio es mucho más fértil que la firme voluntad del mediocre. Para Matrón, Goya, múltiple, es un filósofo jovial; pero hay en esa jovialidad un acento sarcástico que sorprende.

Desconfiemos de la pintura demasiado espontánea, continúa Jarnés. Cuidado con ese elemento místicoide que todo verdadero genio ha tratado de ahogar en sí, y que lleva hoy a hacer vagas geometrías coloreadas. Pintar es intuir nuevas melodías de color, y saber fijarlas. Es descubrir orquestas fugaces de luz y aprender a guardarlas. Cuando un pintor no corre tras el peligro de la luz, es más bien un arquitecto de contornos que colorea. Todo buen pintor es un obstinado cazador de apariencia. Pues bien, Goya se lanza decididamente a este peligroso juego. Precursor del impresionismo, se adivina en él la sensación rebelde frente a todo Pousin, frente a todo tectonismo renacentista. Dos mundos hay en Goya: pueblo y corte. ¿Cuál le satisface? Ninguno. El crea de ellos un tercer mundo de muñecos que es el que prefiere. En ese

punto de cruce en la vida española que es la verbena, pueblo y corte se unen. Allí nace el pelele goyesco.

Goya es el fin de un adorable Rococó, y al tiempo un terrible romántico. Veamos "La boda", feliz arquitectura del arco de piedra y del arco de carne y de humanidad, y, entre todos esos tipos satuyados, la novia. Su pincel abandona ante ella toda su zumbaba genial... La novia es de Fuentetodos. Ese aragonés irreductible que hay en Goya se carga ante ella de dulzuras de adolescencia. Así, de cuando en cuando, a lo largo de su vida de pelele, pinta él su propia, su íntima vida, puesta al desnudo.

Porque Goya es, ante todo, baturro. Después de Gracián, él representa la más rica aportación aragonesa a la Historia de España. Si Madrid es el taller de su pintura, Aragón es el taller donde se forja el pintor. En vez de ser absorbido por Madrid, ocurrió al revés: Madrid fué durante años un risueño feudo de Goya. Vino de Aragón a enseñarnos a pintar. Hay que combatir el tópico aragonés de jota y zarzuela. Aragón es algo más que eso: es Gracián imponiéndose a la Compañía de Jesús, y es Goya imponiéndose a Madrid y al mundo.

Terminó Jarnés con elocuentes palabras dedicadas a la región aragonesa, al finalizar las cuales recibió una calurosa ovación.

EXPOSICION DE MANUEL VICTOR

Continúa siendo muy visitada la Exposición de obras del notable pintor Manuel Victor, abierta al público en el Museo Nacional de Arte Moderno.

Figuran en ella cuarenta y tres obras, varias de ellas muy interesantes, tanto por sus excelentes calidades, como por la variedad de temas, todos tratados con gran dominio y temperamento.

Está abierta al público todos los días de trabajo, de diez a una y de cuatro a seis. Los festivos, por las mañanas.

Será clausurada el próximo día 25.

"EL CAMINO DE ATOCHA", POR DON ANTONIO VELASCO ZAZO

Anoche dió en el amplio salón de actos de esta Sociedad una amenísima charla nuestro antiguo compañero en la Prensa don Antonio Velasco Zazo, destacado valor del madrileñismo, neto y culto apologista de nuestra villa.

"El camino de Atocha" fué el tema de su charla, y a fe que nos hizo retroceder a los tiempos en que la calle de Atocha empezó su formación y su transformación, describiendo los edificios, conventos, iglesias, fundaciones y palacios, muchos ya desaparecidos, que se extienden desde la plaza de Santa Cruz, con los típicos soportales de la misma, y de la plaza de Provincia hasta lo que fueron atochares o campos de esparto en que se levantó la Puerta de Atocha.

Un período de nuestra historia, con sus personajes, costumbres y tradiciones, matizado con innumerables anécdotas que mantuvieron el interés de los oyentes durante hora y media.

Grandes aplausos premiaron la meritisima labor del señor Velasco Zazo.

Lea usted "a HOJA OFICIAL DEL LUNES

EVEREST 8.887 M.
 ACONCAGUA 6.975 M.
 MONTBLANC 4.813 M.
 MULEY HACEN 3.556 M.
 PICOS DE EUROPA 2.678 M.
 SIERRA DE GREDOS 2.660 M.
 PEÑALARA 2.405 M.
 MONCAYO 2.346 M.
 MONSERRAT 1.326 M.

Si pudiera ya hacer una columna de plata

... poniendo una sobre otra las pesetas que constituyen el primer premio de la Lotería de la C. U., alcanzaria casi la cima del Everest.

(Una peseta nueva tiene, en el borde, 1,08 milímetros de espesor. Haga usted el calculo.)

PRIMER PREMIO: 7.500.000 PTAS.

QUEVEDO NOYO

CARTELERA DE "CINES" Y TEATROS

GACETILLAS

¡¡120.000!! espectadores han visto ya el gran triunfo de Carmen Díaz en "Dueña y señora". Cuatro meses de éxito verdad

Arthur Rubinstein

Hoy, a las 6,30 de la tarde, en el CALDERON, único recital de este eminente pianista, que interpretará el siguiente programa: "Scherzo", "Sonata op. 58", dos mazurkas, "Polonesa", Chopin; "Petrouchka", Strawinsky; "Albacin", "Málaga", "Corpus Christi" y "Lavapiés", Albéniz. Localidades: TEATRO CALDERON.

CARTEIRA

ESPAÑOL.—(Compañía Anita Adamuz.) 6,30: "Casandra" (popular); 10,30: "La Malquerida".

CALDERON.—(Compañía lírica). Temporada popular. 10,30, El caserío (tres pesetas butaca).

SALAMANCA

(la pantalla de los "records")

El cura de aldea

Producción nacional Cifesa, por MARY DEL CARMEN y JUAN DE ORDUNA. Un emocionante folletín basado en el alma de la vida popular.

LARA.—(Társila Criado.) 6,30, 10,45: "Elisabeth, la mujer sin hombre" (gran éxito).

TEATRO FONTALBA.—(Teléfono 14419). 5,45, programa Serrano: Los de Aragón, La Dolorosa y Los claveles. Tres pesetas butaca. 10,45, Mari-Eli. La zarzuela más grande del año. La mejor butaca, cinco pesetas.

COMEDIA.—10,30 (popular, tres pesetas butaca): "¡Qué solo me dejás!" (el exitazo de más risa).

COMICO.—Carmen Díaz. 6,30 y 10,45, Dueña y señora. 171 representaciones.

ALKAZAR.—(Compañía María Fernanda Ladrón de Guevara.) 6,45 y 10,45: "María de la O". ¡Éxito arrebatador! Butaca, 5 pesetas.

LARA. Társila Criado. 6,30 y 10,45, Elisabeth, la mujer sin hombre. Éxito inmenso. Butaca, 5 pesetas.

MARIA ISABEL.—6,30 y 10,45, ¡Zape! Nuevo grandioso éxito cómico de Muñoz Seca y Pérez Fernández.

ESLAVA.—(Concha Torres.) 6,45 y 10,45: "Por los siglos de los siglos" (éxito clamoroso; 3 pesetas butaca).

VICTORIA.—Díaz Artigas-Collado. 6,45 y 10,45, Nuestra Natacha. 152 llenos consecutivos.

MUÑOZ SECA.—(Unica compañía vodevil.) 6,30, 10,30: "Cinco minutos de amor" (risa, picardía elegante, exitazo). Butaca, 3 pesetas.

COLISEVM.—6,45, 10,45, ¡Hip! ¡Hip! ¡Hurra! (reformado). Asombroso espectáculo.

MARTIN.—6,45, precios populares, Lo que enseñan las señoras. 10,45, Bésame, que te conviene. El más formidable éxito conocido.

PAVON.—Gran compañía revistas. 6,30 y 10,45, La de los ojos en blanco. ¡Triunfo!! Jueves estreno, Las tocas.

CERVANTES.—(Milagros Leal-Soler Mari.) 6,45 y 10,45: "Dan" (de Suárez de Deza). Butaca, 3 pesetas.

ZARZUELA.—6,30: Última tarde de Amalia de Isaura, la Yankee, Anita Sevilla, Balder, los Cuates Castilla y todo el actual programa. Noche, 10,30: Festival monstruo para consagración de como "estrella" de la gran cantante andaluza Anita Sevilla, por la ilustre Amalia de Isaura, actuando Ramper, Gracille de Lara, Leopoldo Magenti, Anita Acosta, Harmelinda de Montesa, Jacinta de la Vega, el Ruiseñor Navarro, Elsie et Waldo, Varillas, Tomás Marcos, Martínez de Valiente, The 10 Iris Serenaders boys, Mary-Paz, Jaspe, Pharry Sisters, Duo Astur, Balder, los Cuates Castilla, Billy Wells, Anita Sevilla, la Yankee, Miss Roxea, Amalia de Isaura. ¡Espec-táculo sin precedente!!

CHUECA.—(Compañía de grandes biografías escénicas.) 6,30 y 10,30: "Lenín" (butaca, 1,50).

CINE DE LA OPERA.—(Teléfono 14836.)—A las 6,30 y 10,30: "Vampiresas 1936".

PALACIO DE LA MUSICA.—(Teléfono 16209.) 6,30 y 10,30: "Alta escuela" (estreno), Rudolf Forster.

CAPITOL.—(Dirección Metro-Goldwyn-Mayer. Teléfono 22229.) Sesión continua 4 a 9 en patio y mirador. Sesión numerada a las 6,30, en club. Sesión numerada en todas las localidades, a las 10,30: "Código secreto" (por William Powell; Estreno).

CIRCO DE PRICE.—6 tarde y 10,30 noche: Éxito fantástico del Americain Cirque (leones, caballos, monos, perros, cerdos, etc.).

RIALTO.—(Teléfono 21370.) 6,30, 10,30: "Morena clara" (producción Cifesa), por Imperio Argentina, Miguel Ligeró.

CINE DE LA PRENSA.—(Teléfono 19900.)—A las 4, especial, "La canción de la vida". A las 6,30 y 10,30: "El cuervo", (por Boris Karloff).

Palacio de la Música

HOY ESTRENO



Un duelo por un honor y un secreto más que rompe el amor.

MONUMENTAL CINEMA. Teléfono 71214.—A las 6,30 y 10,30: "La verbena de la Paloma" (segunda semana).

MADRID-PARIS.—Continúa desde 11 mañana. Estreno La gran duquesa y el camarero. Deliciosa comedia musical por Kitty Carlisle.

BELLAS ARTES.—Continúa desde las 3,30: Revista Paramount y "El misterio del cuarto azul". Butaca, 1 peseta.

CINEMA GOYA. Teléf. 53217. 6,30 y 10,30: "La kermesse heroica".

RIALTO

Segunda semana



EXITO SIN PRECEDENTE DE Imperio Argentina EN

MORENA CLARA con MIGUEL LIGERO Superproducción CIFESA Realización FLORIAN REY

IDEAL.—Sesión continua desde 5 tarde. Programa doble: "¿Quién es el criminal?", por Elga Brink, intriga, misterio y emoción. "Dime quién eres tú", deliciosa opereta por Liane Haid. Butacas, una peseta.

BEATRIZ.—(Teléfono 53108.)—Continúa desde las cinco (butaca una peseta): "El velo pintado" (Greta Garbo).

PROYECCIONES.—A las 6,40 y 10,30, tercera semana de Rebelde, por Shirley Temple. Éxito apoteósico. Obsequios de recordables Shirley Temple a todos los niños. Jueves, 4 tarde, homenaje cumpleaños Shirley Temple.

SAN CARLOS.—A las 6,30 y 10,30, El caballero del Folies Bergere, por Mauricio Chevalier.

CINEMA ARGÜELLES. Teléfono 45346.—6,30 y 10,30: "La verbena de la Paloma" (segunda semana).

AVENIDA.—6,45 y 10,45, segunda semana: "Sombrero de copa" (Ginger Rogers y Fred Astaire).

BILBAO. Teléfono 30796.—6,30 y 10,30: "Yo vivo mi vida" (por Joan Crawford, dialogada en español).

CARRETAS.—Continúa desde once mañana: Actualidades Paramount 33, (estreno) "Los mejores del mundo" (en español); "Peter" (Franziska Gaal), en español. El jueves: "Una noche de amor" (Grace Moore).

TIVOLI.—A las 6,30 y 10,30, Los claveles, del maestro Serrano.

ROYALTY.—6,30 y 10,30: "Los últimos días de Pompeya" (por Preston Foster, Alan Hale y Dorothy Wilson).

CINE MADRID.—Amor prohibido y La víctima del dragón.

FIGARO.—(La pantalla de la emoción. Teléfono 23741.)—Segunda semana. 6,30 y 10,30: "Brigada secreta", por Jean Murat, los misterios del contraespionaje.

PROGRESO.—6,45 y 10,45: "Estrella de media noche" (por Ginger Rogers y William Powell).

VELUSSIA.—Sesión continua. Butaca una peseta: "Superstición" (Jack Holt y Mona Barrie).

PADILLA.—(Padilla, 40. Teléfono 53032. Empresa Nemfer.)—6,30 y 10,30: "Amantes fugitivos", por Robert Montgomery, en español.

CINEMA CHAMBERI.—6,30 y 10,30 (sillón, 0,60): "El beso de la muerte" (por Adriane Ames, Dario Manners y Bela Lugosi), y "Dedé" (Albert Prejean y Danielle Barrieux).

SALAMANCA.—(Teléf. 60823.) 6,30 y 10,30: "El cura de aldea" (magistral superproducción española, Mary del Carmen, Juan de Orduña). Reserven localidades.

BENAVENTE.—(Hortaleza, 24, y plaza de Bilbao, 3.) Continúa desde las 5. Horror en el cuarto negro (por Boris Karloff).

HOLLYWOOD.—(Teléf. 36572.) 6,30 y 10,30: "Mundos privados" (por Claudette Colbert); "El secreto de Charlie Chan" (primer reestreno).

CINE DOS DE MAYO. Teléfono 17452.—6,30 y 10,30: Las Cruzadas.

CINE LATINA.—Continúa 5 a 1. Butaca, 1 peseta; butaca anfiteatro, 0,50. Marietta la traviesa (Jeanette Macdonald), hablada en castellano, y otras. Jueves, Dos fusileros sin bala (Stan Laurel y Oliver Hardy), en castellano.

METROPOLITANO.—6,30 y 10,30, Ernesto Vilches en "El 113".

EUROPA.—(Compañía lírica Cooperativa, maestro Barbero.) 6,30, función popular: "La del manojito de rosas" (butacas a 75 céntimos); 10,30: "Katuska", éxito colosal.

PARDINAS.—(Teléfono 54608.) (Populares, butaca 0,75).—6,30 y 10,30: "La verbena de la Paloma" (superproducción española que no precisa adjetivos).



CALATRAVAS.—Sesión continua de once mañana a una y media. Sensacionales estrenos. Bayreuth, ciudad wagneriana, documental Ufa. "La moderna Capercucita", en dibujo. Noticias Fox y Ufa. A partir de las diez de la noche, "El proceso del siglo", ¿fue culpable Hauptmann?

CINE FUENCARRAL.—6,30 y 10,30, Currito de la Cruz. Segunda semana.

BARCELO.—6,45 y 10,45, El cardenal Richelieu.

FRONTON RECOLETOS.—(Villanueva, 2. Teléfono 60527.)—4 tarde. Primero, a pala: Gaviria y Pérez contra Pruden y Oroz. Segundo, a remonte: Ostolaza y Goicoechea contra Salaverria II y Erviti. Tercero, a pala: Chiquito de Bilbao y Algortefo contra Gallarta II y Campos. Importantes quinielas. Desde las seis, precios popularísimos.

LA SITUACION POLITICA EN EUROPA

Comentarios de la Prensa inglesa sobre el fracaso de la política sancionista

El lunes celebrará reunión extraordinaria la Sociedad de Naciones

LONDRES, 20. — El discurso pronunciado por el señor Baldwin en Worcester es reproducido por todos los periódicos dominicales, que subrayan especialmente los párrafos relativos a Alemania, aunque se abstienen de hacer comentarios.

Los periódicos antisancionistas resaltan la parte del discurso dedicada al conflicto italoabisinio y a los esfuerzos de conciliación de la Sociedad de las Naciones, llegando, unánimemente, a la conclusión de que la política sancionista de Inglaterra ha sufrido un fracaso definitivo.

El "Sunday Dispatch" estima que las declaraciones del señor Baldwin acerca de las sanciones constituyen una confesión que anuncia para el Gobierno una grave tempestad política en el curso de las próximas semanas.

Tan pronto como regrese el señor Eden, éste, y con él todo el Gobierno, serán atacados lo mismo por los conservadores, que estiman que las sanciones son inútiles y funestas, como por los sancionistas, que reprochan al Gobierno no haber sabido realizar el embargo sobre el petróleo.

En el "Observer", Garvin analiza la situación militar y declara que los éxitos sorprendentes de los italianos han desbaratado todos los cálculos, y que el fin del imperio abisinio significa también el fin de la política de las sanciones.

El "Sunday Times" comprueba también el fracaso de la política de las sanciones y dice que es preciso sacar de ello la conclusión de que la máquina actual de la Sociedad de las Naciones no está a la altura de la misión confiada y que es preciso perfeccionarla sea como sea. Es preciso hacer de la Sociedad de las Naciones una especie de superestado, donde deberá localizarse la seguridad colectiva de conformidad con el modelo de Locarno.

El periódico pide la vuelta a la idea base de Locarno y dice: "Si se puede llevar a la práctica el plan alemán de una paz de veinticinco años, ello sería de preferir al antiguo tratado de Locarno, pero, sin embargo, un Locarno renano no agotaría el interés británico por el sistema regional, ya que Inglaterra quiere también un Locarno mediterráneo.—Fabra.

TAMBIEN LA PRENSA FRANCESA COMENTA EL FRACASO DE LA S. DE N.

PARIS, 20. — La Prensa se muestra bastante satisfecha por los resultados de la mejoría francobritánica.

El "Petit Parisien" dice: «En estas circunstancias podrá esperarse, sin preocupación alguna, la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones».

«La Matin» dice que hay que confesar el fracaso de los esfuerzos de la Sociedad de Naciones y agrega: «La experiencia ha demostrado dos cosas:

Primero. Todas las sanciones colectivas no tienen ninguna importancia si al mismo tiempo no llevan consigo medidas de carácter militar.

Segundo. Es ridículo creer que los pueblos vayan a una guerra por defender intereses que no sean suyos».

El «ECHO de París» alude a las divergencias francobritánicas y estima que todavía no es seguro

que el informe del señor Madariaga sea aprobado mañana.

«Le Jour» dice que el señor Eden se muestra bastante preocupado acerca de la acogida que la opinión pública inglesa, y especialmente la oposición, otorgará a las conversaciones de Ginebra.

El periódico atribuye al señor Mussolini el deseo de que antes de marchar de Ginebra, el señor Aloisi se ponga en contacto con el señor Eden para establecer la base de una negociación posterior de las tres potencias firmantes del tratado de 1906, relativo a Abisinia.

Italia desea, al parecer, que tal conversación se lleve a cabo después de la toma de Addis Abeba. Fabra.

LA REUNION DEL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

GINEBRA, 19.—Esta tarde, a las seis y media, se han reunido en el Hotel de Bergues los delegados de los países neutrales, convocados por el delegado español, don Salvador de Madariaga.

A más de los delegados españoles asistieron los delegados de Finlandia, Suecia, Noruega, Dinamarca y Países Bajos.

Los reunidos han acordado la actitud que adoptarán mañana en la reunión extraordinaria del Consejo que empezará a las diez y media de la mañana.—Fabra.

EL SEÑOR BONCOUR REPRESENTARA A FRANCIA EN EL CONSEJO DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

PARIS, 20.—Ayer se decía en esta capital que el señor Boncour representaría a Francia en la reunión del Consejo de la Sociedad de Naciones anunciada para hoy, pues el señor Flandin no irá a Ginebra más que si se producen modificaciones importantes en la situación política.—Fabra.

VIAJE APLAZADO. GRAVES DIVERGENCIAS

VARSOVIA, 20.—Esta mañana se conocieron en Varsovia dos noticias sensacionales, que han sido muy comentadas, y que son el aplazamiento inopinado del viaje del jefe del Gobierno a Budapest, y la recogida del número del periódico oficioso "Gazetta Polska", que hacía responsable al ministro del Interior de los disturbios de Lwow (Cracovia), y exigía la dimisión del Gobierno.

Estas dos noticias han revelado la existencia de graves divergencias en el seno del Gobierno, especialmente entre el presidente del Consejo, señor Kosciolkowski; el vicepresidente, señor Kwiatkowski y el presidente de la República, de tendencia moderada, por un lado, y el bloque de coroneles, partidarios del Poder totalitario, por otro.

En los círculos políticos se estima que es inevitable la modificación del Gabinete. También se cree que el ministro del Interior será sustituido antes del primero de mayo.—Fabra.

EL DIA 25 PRONUNCIARA EL JEFE DEL GOBIERNO FRANCÉS UN DISCURSO SOBRE LA SITUACION POLITICA

PARIS, 20.—El día 25 de los corrientes el jefe del Gobierno, señor Sarraut, pronunciará un discurso, que será retransmitido por todas las estaciones francesas, y en el que se referirá a la situación política francesa en visperas de las elecciones.—Fabra.

UNA GRAN REVISTA MILITAR

Con motivo del segundo aniversario de la muerte del príncipe Eugenio de Saboya

VIENA, 19.—Con motivo del segundo centenario de la muerte del príncipe Eugenio de Saboya se ha verificado una revista a la que han asistido el Presidente de la República, señor Miklas; el Gobierno, el Cuerpo diplomático, agregados militares extranjeros y numerosos representantes de los Ejércitos extranjeros.

Alemania estuvo representada por el señor Von Papen y por el agregado militar teniente general Unff y por una Delegación del Ejército alemán.

Los ministros y agregados militares de los países de la Pequeña Entente no asistieron a la ceremonia.

Terminada la revista se colocó una corona en el monumento al príncipe Eugenio.—Fabra.

Libros recibidos

«El contrato de opción», por don Angel Ossorio y Gallardo.

Obra didáctica esencialmente esta de don Angel Ossorio y Gallardo, tiene, como todas las de este ilustre jurisconsulto, un gran valor. Así lo demuestra la rapidez con que se agotó la primera edición de «El contrato de opción». Hoy se reedita con datos, notas y observaciones debidas al señor Ossorio, que ha hecho de su libro uno de los más completos que se han escrito acerca de la materia y es de inapreciable utilidad para estudiantes y profesionales, que ante el nuevo derecho que plantea «El contrato de opción» no pueden prescindir del libro del señor Ossorio y Gallardo, siempre atento a las exigencias de la vida moderna.

«La isla del deseo», por Peter B. Vryne.

La novela de acción, vibrante y emotiva, tiene grandes maestros; pero pocos con el dominio y la visión real de los escenarios y los personajes de Peter B. Vryne. Y de éste es «La isla del deseo». Novela toda vida y color, nerviosa, humana como obra del maestro creador de «El primero de a bordo», «La cuesta encantada», «El valle de los gigantes» y tantas otras, a las que se viene a añadir ésta.

«La isla del deseo» se inicia con la pérdida de la carrera de un "as", piloto de aviación militar americano, para proseguir en una serie de deliciosas aventuras en las islas del Pacífico, en las que el ingenio, la osadía y el humorismo corren parejas con la "competencia marinera" que ha hecho de Vryne el maestro insuperable de este género de narraciones.

Admirablemente presentada por la Editorial Juventud, en su colección de obras maestras, se vende al precio de 3,90 en todas las librerías.

EN EL EXTREMO ORIENTE

Unas declaraciones

TOKIO, 20.—El general Kita, nuevo agregado militar japonés en China, ha declarado a la Prensa, que el Japón no permitirá la penetración de la influencia soviética en China del Norte y en el Manchukuo, aunque se confirme el rumor de la cooperación chino-soviética.

Subrayó después la necesidad de establecer relaciones amistosas entre China y el Japón.—Fabra.

LA GUERRA ITALO-ABISINIA

Según el comunicado italiano, tras una lucha de dos días y medio, derrotan al enemigo, ocasionándole millares de bajas

ROMA, 20. — Comunicado oficial. El mariscal Badoglio telegrafía: "Al amanecer del 14 de abril, la división de Libia, al mando del general Nasi, atacó a un grupo de soldados abisinios concentrados cerca del río Gianagobo y que actuaban al mando del dejaz Abbebe Damtou. El enemigo, utilizando el terreno, casi inaccesible y todas las irregularidades del mismo, opuso una encarnizada resistencia durante los días 14, 15, 16 y la mañana del 17.

Las tropas de Libia y Somalia, estrechamente apoyadas por la aviación, sostuvieron durante dos días y medio una encarnizada lucha, que terminó con la derrota del adversario. El movimiento envolvente realizado después ha tenido pleno éxito. A mediodía del 18 de abril toda resistencia podía considerarse rota y las tropas italianas continuaron hacia objetivos ulteriores.

Nuestras pérdidas, hasta el 18 inclusive, se elevan a diez oficiales muertos o heridos, tres oficiales aviadores heridos y un centenar de hombres fuera de combate. Dos de nuestros aviones han caído en nuestras líneas. El enemigo ha tenido millares de muertos, entre ellos algunos jefes. Nos hemos apoderado de mil fusiles y algunas ametralladoras.—Fabra.

SALEN PARA AFRICA NUEVE MIL ITALIANOS

NAPOLES, 20.—Han zarpado con rumbo a Africa tres navíos, que llevan a bordo unos seis mil hombres.

En distintos puertos en que estos navíos harán escala, embarcarán otros tres mil.

También han marchado con el mismo rumbo otros dos barcos cargados con municiones y material de guerra.

De Somalia ha llegado el paquebote "Gradisca", que trae a

bordo 700 soldados y obreros heridos o convalecientes.—Fabra.

LA SITUACION EN ADDIS ABEBA

ADDIS ABEBA, 20.—El Gobierno ha concentrado a la población en el hipódromo de la capital para exaltar su valor e invitarle a armarse hoy mismo para ir al encuentro del enemigo, que marcha sobre la capital.

Se sigue ignorando la posición de las fuerzas italianas.

Se dice que numerosos indígenas han abandonado la capital con sus familias. Numerosos extranjeros se han refugiado ya en sus legaciones respectivas y se preparan para marchar lo antes posible.

Los oficiales de la misión belga han sido autorizados por el Gobierno abisinio para salir de Addis Abeba en un tren especial. Las ambulancias inglesas y holandesas que habían marchado a Dessié han regresado.—Fabra.

ROMA, 20.—Circula el rumor de que los italianos han ocupado Jijiga.—Fabra.

UNA PROTESTA DEL GOBIERNO ITALIANO ANTE LA SOCIEDAD DE NACIONES

RMA, 20.—El Gobierno italiano ha dirigido al secretario general de la Sociedad de Naciones el telegrama siguiente:

«El general Graziani comunica que el teniente coronel Liberati ha resultado herido por bala dum-dum, que le causó una herida muy grave. Remitiré, tan pronto como las reciba, las fotografías que demuestran estas nuevas atrocidades abisinias. Al rogaros que déis cuenta de ello a los miembros de la Sociedad de Naciones, tengo el deber de llamar vuestra atención acerca de estos hechos que demuestran que toda norma convencional y humanitaria sigue siendo violada por las tropas abisinias».—Fabra.

Información cinematográfica SUCCESOS DE AYER

Robo con fractura

Mercedes Pérez, de treinta y cinco años, domiciliada en Carranza, 8, denunció a la Policía que, violentando la puerta de la administración de Loterías de que es encargada, sita en la plaza de Canalejas, sustrajeron 100 pesetas en metálico.

Coche abandonado

La Guardia civil de Carabanchel comunicó a la autoridad correspondiente que en la carretera de Carabanchel habían encontrado abandonado un automóvil, al que le faltaban las ruedas de repuesto y los faros.

El coche tiene matrícula de Cádiz, número 4.756, y la patente está extendida a nombre de Víctor López de Castro, domiciliado en Saavedra, 11, El Ferrol.

Un timo

Joaquín Morales Hernández, de veintitrés años, habitante en Méndez Alvaro, 14, denunció que en la plaza Mayor le timaron 350 pesetas por el procedimiento del décimo premiado.

Lea usted HOJA OFICIAL

INFORMACION POLITICA

IMPRESION DE LAS ULTIMAS JORNADAS PARLAMENTARIAS

Otras notas. El señor Companys sale para Madrid

La actividad política de la semana pasada que culminó en el debate parlamentario que terminó en la madrugada de ayer ha dado paso a la calma en todos los sentidos. Declarada la vacación parlamentaria para poder dedicarse a la propaganda para la elección de compromisarios, la mayoría de los diputados, que, atentos a una coincidencia de criterio, con el Gobierno tanto o más que a la disciplina debida, permanecieron el sábado hasta que quedó sancionada la ley propuesta por el Gobierno, abandonaron ayer la capital de la República para marchar con rumbo a sus provincias respectivas y entregarse a la labor política que la elección de compromisarios exige.

La semana parlamentaria empezó con un discurso de don Manuel Azaña. Terminó igual. El ciclo se cerró con la misma fortuna con que fué inaugurado. Si fué espléndido el discurso con que el jefe del Gobierno expuso a las Cortes el índice de la labor para que habían de ser requeridas, no lo fué menos el que pronunció sobre un hecho concreto de una gravedad que el propio señor Azaña no fué tímido en reconocer. Rumores, actividades inconfesables, trabajos de zapa, encuentros en caminos apartados y en encrucijadas al margen de los caminos anchos, han sembrado de inquietud la vida española en horas pasadas. El propio señor Azaña quiso ser el que hiciera luz sobre lo ocurrido, y fueron sus palabras tan claras, tan nobles, tan desapañadas, que las propias minorías que habían iniciado una oposición que no llevaba trazas de terminarse, se rindieron ante la pureza de los argumentos expuestos por el jefe del Gobierno. La hora avanzada en que terminó la sesión no hizo posible contrastar juicios ni recoger opiniones. Pero queda constancia de una recogida al azar. Terminado el debate, el señor Calvo Sotelo decía:

"Hay que convenir en que el señor Azaña es un hombre eminentemente liberal. Yo me he levantado para ver si le arrancaba una declaración. No esperaba que fuera tan concreta ni tan noble."

La figura de don Manuel Azaña, que ha conquistado en el área nacional las máximas consideraciones y sirve de base a las más firmes esperanzas, gana en el Parlamento, a la par que la admiración de los colaboradores, el respeto y la consideración de los adversarios.

La situación del señor Azaña —nos decía una personalidad política— es realmente dramática. Es el gobernante que tiene hecha en su inteligencia y en su corazón la revolución política que tantas veces gestó y abortó a lo largo del siglo XIX, y que es la causa de la situación actual. En los países donde la revolución política se hizo a tiempo, afloraron los principios liberales de los cuales viven todavía los países mejor ordenados de Europa; donde no se hizo a tiempo, aienta, como en España, el drama de la revolución social. Ahí está el drama del señor Azaña, que, paladín de la revolución política, tiene que estar al habla en un idioma distinto con el caudillo de la revolución social.

Esto tiene que terminar. Del talento del señor Azaña y de su experiencia cabe esperar que sea él quien triunfe. Esto dependerá del grado de desinterés de las derechas españolas, que tienen que reconocer que grandes núcleos nacionales piden plaza en la gobernación del Estado para orientarla a su mejoramiento. Como el propósito es justo, la acción no puede ser detenida, sino encauzada.

Don Manuel Azaña es político conservador. No en el sentido de mezuino guardador de intereses, sino en el más noble de conservador de los principios inmutables que glorifican la historia de la patria.

Decía don Miguel de Unamuno que le dolía España. No es aventurado afirmar que al español a quien más le duele España en estos momentos se llama don Manuel Azaña.

TRANQUILIDAD EN TODA ESPAÑA

En el ministerio de la Gobernación nos manifestaron anoche que la tranquilidad era absoluta en toda España.

CREDITO PARA LA ELECTRICIFICACION DE LAS LINEAS DE MADRID A AVILA Y SEGOVIA

La Comisión de Presupuestos dictaminó ayer sobre el proyecto de ley leído por el ministro, introduciendo diversas modificaciones en los créditos que han de regir durante el segundo trimestre del año en curso, a virtud de la prórroga de los Presupuestos del segundo trimestre de 1935.

La modificación más importante introducida por el señor Franco en los mencionados créditos es la siguiente:

"d) A incluir en la misma sección antes citada un crédito por el importe anual de veinte millones de pesetas, especialmente destinado a las obras de mejora de ferrocarriles representadas por la electrificación de las líneas de Madrid a Avila y Segovia, con una dotación efectiva de la parte correspondiente al mismo durante la vigencia del período prorrogado.

SALE PARA MADRID EL PRESIDENTE DE LA GENERALIDAD, SEÑOR COMPANYS

BARCELONA, 19.—En el expreso de la noche salió para Madrid, desde donde continuará su viaje a Sevilla, en unión del Presidente de la República, el presidente de la Generalidad, señor Companys, acompañado de su secretario particular, señor Moles; el consejero de Hacienda, don Martín Esteve, y los diputados de la Esquerra señores Trabal y Tomás y Piera.

A la estación de Francia acudieron a despedir al presidente los consejeros, el alcalde, el presidente de la Audiencia, el general de la División y otras autoridades.

Rindió honores una compañía del regimiento número 24, con bandera y música.

Al partir el tren, el público que llenaba los andenes, tributó una gran ovación al ilustre viajero.

Hasta el apeadero del paseo de Gracia acompañaron al presidente de la Generalidad los consejeros que permanecen en Barcelona, el presidente del Parlamento catalán y otras autoridades.

Esta noche, en el expreso de Andalucía, al que se enganchará el "break" de Obras Públicas,

marcharán a Sevilla el Presidente de la República y el presidente de la Generalidad, que llegará a Madrid hoy por la mañana acompañado de las personas que salieron con él ayer de Barcelona. El séquito que acompañará al señor Presidente de la República lo compondrán el jefe de su Cuarto Militar y dos ayudantes; el secretario general de la Presidencia de la República, señor Alvarez Buyla; el jefe del Gabinete de Prensa, señor Cabanillas, y el secretario particular de su excelencia, don Rafael Suárez.

Como ministro de Jornada irá a Sevilla con el señor Presidente, el ministro de Comunicaciones y diputado a Cortes por aquella ciudad, señor Blasco Garzón.

Su excelencia el Presidente de la República y el ministro de Comunicaciones permanecerán en la capital andaluza el martes y el miércoles, y llegarán a Madrid el jueves por la mañana.

Las noticias que se reciben de Sevilla anticipan que se prepara a S. E. un recibimiento expresión clamorosa del respeto, la admiración y el cariño de sus paisanos, homenaje del que será participe el honorable presidente de la Generalidad.

En Barcelona se inaugura la estatua erigida en memoria de don Francisco Layret

BARCELONA, 19.—Esta mañana se verificó la inauguración oficial del monumento a don Francisco Layret, construido por suscripción popular y emplazado en la plaza de Goya.

Al acto asistieron el presidente de la Generalidad con todos los consejeros, el Ayuntamiento, presidente del Parlamento catalán y demás autoridades locales y los diputados a Cortes señores Pestaña y Trabal, en representación del Parlamento nacional, y gran número de representantes de todas las entidades republicanas con sus respectivas banderas.

Comenzó la ceremonia con un discurso del secretario del Comité organizador, señor Arazuela, terminado el cual, el señor Ferrauter hizo entrega oficial del monumento al Ayuntamiento de Barcelona.

Hablaron a continuación un representante del ministerio de Instrucción Pública, el diputado señor Pestaña, el alcalde de Barcelona, señor Pi y Suñer; don Eduardo Layret, en nombre de la familia, y, finalmente, el presidente de la Generalidad, señor Companys.

Todos dedicaron sentidas palabras a la memoria del señor Layret, ensalzando su figura y sus virtudes de patriota y de republicano.

Al terminar el acto, la Banda de música interpretó el himno "Els Segadors" y otras composiciones.

Después el presidente de la Generalidad, el gobernador, el Ayuntamiento y los concurrentes depositaron ramos de laurel y flores en la estatua, que quedó casi cubierta de flores.

Los teléfonos de la HOJA OFICIAL son los números 26450 y 26459

ESPAÑA NO ACABA EN EL ESTRECHO

Cómo debe actuar la República en la zona del Protectorado marroquí

Juicios y comentarios del diputado de Izquierda Republicana don Antonio Jaén Morente acerca de la política a seguir en Africa

Cuanto afecta a su relación con la política y los intereses de España en Marruecos merece siempre la especial atención de los que siguen atentamente el desarrollo de estas cuestiones. Por este motivo hemos creído que había de resultar interesante una conversación con el batallador diputado don Antonio Jaén acerca de su reciente visita a la zona marroquí.

Charlamos largamente con el señor Jaén, charla amena y agradable que casi, casi, se convierte en entrevista.

—¿Ha visitado usted toda la zona?

—No—contestó el culto diputado—. Mi viaje sólo ha sido a la zona occidental, y con gran sentimiento por mi parte hube de interrumpirlo para atender al cumplimiento de mis deberes parlamentarios.

Fuí allí—continuó el señor Jaén—invitado por la ciudad de Tetuán para asistir a las fiestas del 14 de abril.

Yo voy siempre a Marruecos encantado, con toda mi alma. Esta es la sexta o séptima vez que he recorrido aquella zona, siempre nueva y siempre dando una magnífica lección.

—¿Qué poblaciones ha visitado usted?

—En este viaje he visito Ceuta, Tetuán, Arcila y Larache, y también estuve en Tánger.

Sólo pensaba hablar en Tetuán y Larache, pero ya en Africa surgió la amable invitación de la Casa de España en Tánger, a la que en modo alguno podía yo desairar, y allá fuí con muchísimo gusto.

—¿Vendrá usted satisfecho del viaje?

—Personalmente, muy satisfecho. El espíritu republicano de las gentes se ha sublimado, mostrándose en todos un ansia y una aspiración magnífica. Allí, desde luego, el principal, el grande y supremo problema, es idéntico al de España: «Republicanizarla»; con esto lo digo todo.

Desde luego, la República tiene allí al pueblo todo a su lado. Hay muchos excelentes republicanos en nuestra clase media y en la mesocracia del Ejército. Todo lo que se diga de estos elementos es poco. Pocos sienten como ellos la República. ¡Bravos subalternos...!

A este respecto podría darle docenas de nombres y hablarle de su magnífica y patriótica actuación; contarle casos de fervoroso republicanismo, siempre dentro de la más absoluta disciplina...; pero creo que no es preciso: basta con lo que le he dicho.

Claro, que en este cuadro no faltan, sin embargo, algunas sombras en otros elementos. Esto ya lo sabe quien debe saberlo, y actuará como sea preciso.

—¿Sería indiscreto preguntar...?

—Permitame que no personalice. Yo he encontrado al mando en su sitio y actuando bien. Me refiero, como usted ve, a Gómez Morato y Capaz. Y esto no quiere decir que yo crea sean los únicos.

De Moles no digo nada. Somos amigos y correligionarios; pero tengo la impresión de que su segunda etapa será muy acertada. Ya van desapareciendo de su

lado elementos cuya orientación ha sido criticada otras veces.

—¿Cómo ve usted el problema? —El problema es difícil, esto es innegable; pero no insoluble ni mucho menos. Hay un problema general que yo concretaría en algo que podría llamarse la «Carta marroquí» que sirviera de orientación y base a todos.

Al lado de éste, cada ciudad tiene el suyo y no es el menos importante el de Tánger, donde ya se pide con insistencia el nombramiento del administrador español, acordado hace meses, como usted sabe.

No es posible entrar en detalles de todos y cada uno de los problemas, pues sería tarea larga y harto enojosa. Pero, ante todo, hay un problema espiritual que yo cifro en esto: «España caída, es una potencia espiritual de primer orden».

—¿Y en el aspecto económico?

—En cuanto al problema económico, puedo asegurarle que, sin reparo alguno, el presupuesto puede ser reducido en cifras considerables.

Hay, seguramente, 270 puestos que pasan cada uno de las 12.000 pesetas de sueldo, y funcionarios modestos que cobran 750 pesetas mensuales.

—¿Hablará usted de todo esto?

—Precisamente estoy ahora ultimando un libro que será como un programa vivido e inspirado por la realidad del protectorado y plazas de soberanía.

Está todo relacionado con los proyectos de Córdoba, de lo que hay que hacer una «Meca» a estilo moderno.

Al efecto, ya está aceptado por don Marcelino Domingo la creación en Córdoba, como anexo al Instituto, de un centro de estudios Hispano-Arábigo, con una orientación práctica y de gran interés.

Las plazas de soberanía cuentan con diputados muy cultos y muy inteligentes; ellos saben ciertamente más que yo de sus privativos problemas y no los olvidan.

Si ellos quieren, reproduciremos en el Parlamento el grupo hispano-africano que tuve el placer de presidir en las Constituyentes, y yo encantado de que eso se haga.

—Y nosotros estamos encantados de esta charla, pues las cosas de Marruecos son interesantísimas.

—De Marruecos hay para hablar horas y horas. Mi lema básico, este: «España no acaba en el Estrecho».

No hay que olvidar que en Marruecos hay un pueblo español que trabaja y que no tiene apenas la salvaguardia de leyes sociales. Esto es de un interés supremo.

También hay una cantidad grande de niños sin escuela, mientras existen centros reaccionarios con subvenciones de 18.000 pesetas y que no son, precisamente, un laboratorio de republicanos...

Y para terminar: hay que luchar, pero soy optimista. Basta actuar en el espíritu de la República.

Nuestra política, en cuanto a hombres y cosas, es «hacer lo contrario de lo que hizo la Monarquía». Con esta receta no hay modo de equivocarse.

Con estas palabras termina nuestra interesante conversación con el prestigioso diputado.